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N O U T Ă Ţ I
Comemorarea Unire!

Toastul M. S. Regelui
Rostit la banchetul care a avut loc în seara de 2 i Ianuarie 

Ta palatul Regal :

După vechile datini, domnitorii chemau' împrejurul lor, atât 
în vremurile de grele încercări cât ţ i  tn zilele de sărbătoare, pe 
fruntaşii Ţăiei în mare sfat.

Credincios acestei frumoase tradiţium am dorit să sărbăto
rim astăzi al 50-lea aniversar al Unirei în mijlocul bărbaţilor 
de Stat cari au conlucrat cu Mine la ridicarea şi întărirea 
României.

Dacă aruncăm o privire asupra acestor 50 de ani atât de 
bogaţi în fapte mari şi roade strălucite, trebue să recunoa
ştem că In fruntea lor, slă: fericitul eveniment al Unirei Mol

dovei cu Ţara Românească, săvârşită după cinci veacuri dela 
înfiinţarea lor.

Ga toate faptele mari din viaţa unul popor şi Unirea a fost 
pregătită încetul cu încelul, de acei factori cari vor fi totdeauna 
stâlpi neclintiţi ai fiinţei noastre naţionale; vorbirea aceleiaşi 
limbi şi păstrarea aceloraşi State moştenite din tată în fii ; 
închinarea în aceiaşi credinţă sub aripele ocrotitoare a sfintei 
biserici strămoşeşti.

Aceiaşi obârşie romană, dată la iveală din ce în ce mai des
luşit de către cărturarii neamului, dela Miron Costin, Şincai 
şi Pelru Maior, până in zilele noastre.

Strălucita pleiadă de patrioţi pe cari Dumnezeu i-a dăruit 
ţărei către mijlocul veacului trecut, cuprinşi de o dorinţă arză
toare şi de adânca credinţă că numai prin unire poale fi asi
gurat viitorul României, n'au cruţat nici o jertfă pentru atin
gerea acestei înalte ţinte, şi înfruntând toate greutăţile şi pri
mejdiile, au deşteptat şi întărit sentimentul Unirei, plămădit 
de veacuri în sufletul românesc; dând lupta din urmă încunu
nată de izbândă.

Bine cuvântată izbândă şi plină de roade fericite, căci ea a 
fost întâia rază a răsăritului României şi izvorul norocit de 
unde purced toate faptele mari din zilele noastre. .

Intr’adevăr, fără unire n'ar fi fort cu putinţă alegerea Mea 
ca Domn şi împlinirea celeilalte dorinţi de a întemeia o dinastie, 
chezăşie puternică a statorniciei. Prin unire am câştigat tăria 
trebuincioasă pentru a cuceri pe câmpul de luptă Neatârnarea 
şi Coroana unui regat liber şi tot prin unire a dobândit Ţara 
puterea şi mijloace noui pentru treptata şi sănătoasa propăşire 
a vieţei naţionale. In sfârşit Unirea a dat României deplina 
fiinţă de Stat şi vaza de care se bucură in faţa lumei.

Suntem dar dalori a sărbători aniversarea celor 50 de ani 
ai unirei cu toată dragostea şi cinstea, şi a ne îndreplâ gân
durile cu adâncă recunoşlinţă, atât către luptătorii Unitei, cât 
şi către acela care a fost sortit să fie Alesul Ţărilor surori, 
căci prin jerlfiele şi îndelungatele lor lupte s’a înfăptuit una 
din cele mai scumpe dorinţi ale neamului românesc.

Cu veneraţie să ne închinăm lor. .
Bucuria mea insă ar fi fost cu mult mai mare dacă numărul 

reprezentanţilor acestei generaţii care a făurit sau a fost mar- 
lorâ la renaşterea României, n’ar fi fost aşâ de redus,- şi dacă 
din mijlocul lor n’ar ■ lipsi tocmai acel bărbat cărei timp de 
peste 50 de ani a fost muncitor neobosit pentru binele Ţărei. 
Ei se pot mândri de opera lor, iar noi le aducem cinstirea noastră.

Acum vine rândul geneia(iei nouă, care trebue să păstreze 
şi să sporească frumoasa moştenire pe care o primeşte înzes
trată cu o puternică pavăză pentru înfruntarea furtunelor şi a 
înipuue ca România să fie ţinută în seamă, şi drepturile ei 
respectate. ■ - .

Adânc mişcat, închin acest pahar, — singurul care trebue
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ridicat astăzi, —  în onorul României de-a-pururea unită şi în
tărită prin patriotizmul fiilor săi, totdauna uniţi când cere in
teresul ţârei.

Dumnezeu să ne ocrotească iubita noastră Ţară, îmbogăţită 
prin izbândele vitezei noastre armate cu acel frumos ţinut caro 
ne-a deschis drumul mărei, pe care tricolorul nostru, acel 
mândru simbol al unirei, fâlfâe şi vesteşte până în ţările cele 
mai îndepărtate că la gurile Dunărei este un popor care s’a 
ridicat prin'virtuţile sale civice şi războinice.

Dea domnul, ca însufkţindu-nc de mântuiloarca idee a U- 
nirei, —  pe care o sărbătoreşte astăzi toată suflarea românească 
să ne înălţăm inimile tot mai sus şi, —  conştienţi de faptul că 
tăria Statelor stă in unirea şi în buna stare a tuturor treptelor, 
—  să ne închinăm toate silinţele întru îndeplinirea înaltei me
niri a iubitului nostru popor.

Să trăiască România, totdeauna gata la ori-ce jertfe pentru 
mărirea Patriei!

*X *
Reforma Agrară în România

(La reforme agraire en Roumaine par 
Constant. C. Georgesco-Sevcrin)

De curând a apărut la Paris o interesantă lucrare asupra 
reformei agrare în România.

Această lucrare se datoreşte d-lui Constantin Georgescu-Se- 
verin doctor în drept dela facultatea din Paris.

Nu exîstă o chestiune mai arzătoare pentru România decât 
chestiunea agrară. Şi este un mare merit pentru d-1 C. Geor- 
gescu-Severin, că într’un stil clar, sobru a expus această ches
tiune pentru lumea cultă din străinătate.

înainte de a ajnnge la reforma agrară, care a fost inaugu
rată prin manifestul regal din 12 Martie 1907, d-1 C. Geor- 
gescu-Severin analizează toate legile agrare dela 1864 până la 
aceste date, şi dovedeşte că dispoziţiunile favorabile ţărănimii, 
nu s’au aplicat. De fapt ţăranii rămaseră sub stăpânirea acelora 
cari deţineau pământul.

Poziţiunea locuitorilor dela ţară se înrăutăţea şi mai mult, prin 
faptul că învoielele agricole deveneau din ce in ce mai împo
vărătoare. Odată cu creşterea arenzilor, creşteau şi învoelile a
gricole. Şi arenzi'e creşteau întruna, graţie concurenţei ce ’şi 
făceau arendaşii între dânşii.

Această stare nu mai puteâ să dăinuiască, şi a fost de ajuns 
ca revolta ce a isbucnit în Moldova să se întindă în toată 
ţara.

Ca toţi aceia cari s’au ocupat cu chestiunea agrară din Ro
mânia, d-1 C. Georgescu-Severin a găsit cauzele mişcării ţără
neşti în felul cum este împărţită proprietatea fonciară şi în sis
temul electoral al ţări.

Predominarea proprietăţi mari, cu caracter latifundiar, şi 
felul de învoeli a dat naştere sistemului de arendări ce există 
în România. Pentru arendarea unei moşii nu se cereâ nici cu
noştinţe agricole, nici un capital prea mare. Eră suficient, ca 
cinevă să aibe capital destul ca să depună o garanţie şi să 
plătească prima rată, ca să poată luă moşii în arendă. Pentru 
rest se îngrijeau ţăranii. Aceştia lucrau pământul, cu vitele şi 
instrumentele lor de arat.

Proprietatea mare, cultura extensivă, sistemul de învoeli, au 
făcut ca unii capitalişti să ea cu arendă mai multe moşii şi 
să creieze aşa numitele mari arendăşii sau trusturi. Aceşti 
mari arendaşi sunt în mare parte străini de ţară şi de neam. 
S'a văzut un fenomen foarte ciudat. Pe când art. 7 din con
stituţie interzice străinilor ca să cumpere pământ rural, stră
inii, în unele părţi ale ţării deveneau de fapt stăpânii pămân
tului.

In urma acestor transformări, chestiunea agrară se agravâ 
din z! în zi.

In Muntenia, ţăranii trebuiau să se mulţumească cu o parte 
din ce în ce mai mică a produselor solului pe care-1 mun
ceau. Dijma pe care o dedeau proprietarilor sau arendaşilor 
creştea mereu, iar muncile pe cari trebuiâ să le facă deveneau 
mai împovărătoare.

In Moldova însă, unde arendaşii subarendau pământul la 
ţărani, s’a observat că arenda ce ţăranii erau siliţi să plătească 
se tot mărea.

D-1 C. Georgescu-Severin arată pe larg modul neomenos de 
exploatare, la care erau supuşi ţarani. D-sa mai citează şi pă. 
rerea oamenilor de ştiinţă, ca d-: ii A. G. Guza, Spiro llaret, 
C. Stere, N. B.isilescu, şi M. Săulcscu, cari au prevăzut revolta 
şi cari cpreau măsuri urgente de îndreptare.

In urma revoltei din primăvara anului 1907, guveriiula cerut 
votarea unei serii de legi agrare, care au de scop îmbunătă
ţirea soartei ţărănimei.

Unele din aceste legi, ca legea tocmelelor agricole şi legea 
in constra trusturilor au ca ţinţă îmbunătăţirea soartei ţăra
nilor în starea lor actuală; iar legea casei rurale urmăreşte 
împropietărirea ţăranilor.

In legea tocmelilor agricole, afară de creiarea izlazurilor, 
se prevede minimum de valoare ce trebue să obţină ţăranul 
pentru munca sa, maximum de munca ce trebue să facă într’o 
zi şi maximum de arenda ce trebue să plătească. Comisiuni 
in fiecare judeţ formate jumătate din ţărani şi jumătate din 
proprietari fixează pe regiuni şi pe termen de 5 ani tabloul 
de preţuri. Tot această lege interzice alte contracte agricole 
de cât arendările exclusive in bani sau cele cu dijmă.

Legea trusturilor interzice, că nimeni să n’aibă mai mult de 
4 000 hectare cu arendă. ‘

Dar legea cea mai importantă din toate, este legea casei ru
rale. Dela această lege se poate aşteptă îmbunătăţirea in mod 
permanent a stărei ţărănimei. • >

Casa rurală are de scop să procure ţăranilor mijloacele ne
cesare, ca să devină proprietari. Dela activitatea acestei map 

inslituţiuni depinde rezolvarea chesliunei agrare în România.
D-1 G. Georgescu-Severin face o critică judicioasă a casei 

rurale. D-sa aprobă, că casa rurală nu este o inslituţiune pură 
de stat, ci o.inslituţiune cu caracter mixt; însă critică, că s’a 
permis casei rurale să facă şi afaceri de bancă. Trebuiâ mai 
bine să se asigure acţionarilor un dividend oarecare şi să păs
treze casei rurale caracterul unei «inslituţiuni chemate să sa
tisfacă o necesitate publică, să schimbe repartiţia pământului, 
iar nu a unei inslituţiuni destinate ca să mărească veniturile 
acţionarilor şi ale stalului.

După d-1 G. Georgescu-Severin, s’ar fi putut prevede in lege, 
ca să se deâ mai întâi dividend acţionarilor, şi apoi stalului. 
Statul puteâ la rigoare, să renunţe la orce dividend. Aceasta 
ar fi fost un mic sacrificiu, care n’ar fi trecut peste 250.000 
lei pe an.

Şi d-1 G. Georgescu are dreptate. O operă aşâ de mare, ca 
repartizarea din nou a proprietăţi rurale, nu se poate face fără 
sacrificii. Danemarca dă în fiecare an peste 5.000.000 lei casei 
sale rurale. Iar împroprietărirea ţăranilor din arendă va costă 
pe statul englez sute de milioane.

Nu este numai oportun, dar este şi just să se procedeze in 
aşâ chip. Ţărănimea a fost de veacuri apăsată şi nedreptăţită. 
Interesul statului şi justiţia reparativă cer să se facă condiţi- 
uni lesnicioase ţăranilor, ca, încetul cu încetul, să devină pro
prietarii pământului pe care-1 muncesc.

Dar lucrarea d-lui G. Georgescu mai prezintă şi un alt in
teres. D-sa nu numai, că a analizat faptele economice, şi le
gile agrare dela 1864 încoace, dar a studiat chestiunea şi din 
punct de vedere teoretic. Ar trebui să cităm frumosul capitol 
asupra repartiţiei fonciare în România, precum şi partea unde 
discută, dacă legea ofertei şi cererii se poate aplică în rapor-



NOUA REVISTĂ ROMÂNĂ 239

urile dintre ţărani săraci, lipsiţi de mijloace, şi proprietari, 
aşi ca să stabilească un preţ just al rnuncei lor.

Reforma agrară în România este o lucrare bine studiată. 
D-I C. Georgescu-Severi n nu se îndoeşle că legile notate se vor 
aplică şi că, în mod progresiv, o proprietate ţărănească se va 
constitui în România, spre binele acestei ţări.

A. D. Dam ianoff.
*4c *

Teatrul Naţional. Ceva despre  artiştii noştrii. Amoruri
triste de Glacosa.

In ultima călătorie ce am făcut în Italia am avut ocaziunea 
să asist la câteva reprezentaţii de-ale companiilor dramatice 
italiene. Astfel am văzut trupele Flavio Ando-Mariani, de 
Sanctis-Borelli şi cele dialectale Benini şi Zago. Reprezen
taţiile acestea .mi-au dat prilejul să compar jocul artiştilor 
italieni cu acela al artiştilor noştri şi această comparaţie 
mi-a suggerat câteva reflexiuni pe care socotesc oportun să le 
aştern aci mai ales că este vorba de piesa unui autor Italian.

Fără îndoială că ne putem mândri cu cei mai mulţi dintre 
artiştii Teatrului nostru naţional cari ar face o figură frumoasă 
pe orice scenă străină ar jucâ. Sunt însă unele calităţi indis
pensabile aceluia care vrea să ajungă un mare artist dramatic 
şi cari lipsesc multora dintre artiştii noştri, chiar unora dintre 
cei mai buni. In primul rând le lipseşte arta de ascultă. Căci 
dacă e adevărat că prima calitate necesară unui bun actor e 
aceea de a şti cum să vorbească, nu e mai puţin adevărat însă 
că un bun artist dramatic trebue să ştie să asculte pe scenă 
atunci când acţiunea se desfăşoară de alţii, iar el e momen
tan spectatorul ei.

Prin modul cum tace, cum ascultă şi cum priveşte, el trebue 
să ne arate că ia parte chiar ca spectator la acţiune. Numai 
aşa o reprezentaţie dramatică i.e poate prinde atenţia dându-ne 
iluziunea realităţii.

O altă lipsă —  din fericire mai puţin generală —  e lipsa 
sentimentului de nuanţare. Mai toate acţiunile dramatice au 
faze ascendente şi faze descendente. Dela punctul de plecare 
şi până la culme sau la cădere sunt tranziţii sufleteşti cari 
pregătesc deznodământul. Artistul dramatic care trăeşte cu a
devărat rolul său, dă acestor nuanţe şi tranziţii tot atâta aten
ţie ca şi momentelor culminante. Mulţi din artiştii noştri au 
păstrat însă vechiul obicei de a maltrata acţiunea în fazele de 
tranziţie, aşteptând «să-şi dea drumul» în scenele de «forţă»!

In sfârşit, un alt defect răspândit la unii dintre actorii noştri 
e exagerarea rolurijor. Aceşti actori nu înţeleg că unele roluri 
reclamă dela dânşii o înfrânare a temperamentului lor, a e
nergiei lor. Unele roluri cer o cartitate mai mică de pasiune, 
altele o cantitate mai mare.

Depunând insă deopotrivă toată energia de care sunt capabili 
în roluri mici, ca şi în roluri mari îşi cheltuesc în chip inutil 
forţele lor şi apoi riscă să devină monotoni şi să pierdem 
speranţa de a vedeâ cevâ nou la dânşii.........

Am făcut aceste observaţiuni în general fără a cită vr’un 
exemplu.

Voi reveni însă asupra lor cu ocazia cronicilor diferitelor 
repnzentaţiuni şi atunci voiu exemplifică.

Defealele enumerate mai sus nu se găsesc de loc în pri
mele companii dramatice italiene. Şi când zic «primele com
panii» înţeleg să adaug la cele patru numite mai sus alte 5—  
6 dintre cari unele le-am văzut în alte dăţi. Astfel sunt com
paniile lui Novelli, Zacconi, Talii, Garavaglia, Suvini-Zerboni, 
etc. Artiştii italieni pot fi socotiţi azi cei mai b' ni din lume. 
Aş dă artiştilor noştri un sfat: să caute a-şi petrece vacanţele 
în vreuna din trupele italieneşti. Unii dintre actorii noştri au

şi făcut acest lucru. Sunt D-nii Liciu şi P. Sturza şi desigur 
că dânşii nu regretă aceste vilegiaturi artistice.

*  -
*  *

In sfârşit, direcţia Teatrului Naţional a binevoit să ne dtâ 
şi reprezentaţia unei piese italieneşti, reluând Amoruri irisle da 
Giacosa. Nu înţelegem de ce e atât de oropsit la noi teatrul 
italienesc când e ştiut că Italienii au autori dramatici de ta
lent ale cărora lucrări valorează cel puţin cât acelea, ale altor 
autori străini, jucate până acum sau anunţate pentru viitor. 
N'avem decât să cităm pe Bracco, Butti, Rovelta, Praga, iar 
dintre cei mai tineri pe Giannino Antona Traversi, pe Saba,- 
tino Lopez etc.

Amoruri triste e cunoscută publicului nostru. A mai fost 
jucată la Teatrul Naţional precum şi de trupa Iui Alfredo de 
Sanctis acum doi ani. E o dramă intimă, duioasă, plină de 
acea «tenerezza» ce caracterizează tot teatrul lui Giuseppe 
Giacosa.

Avocatul Giulio Sării e înşelat de soţia sa Emma, pe care 
o iubeă foarte mult, cu secretarul său, avocatul Fabrizio pe 
care deasemeni îl iubeă mult şi pe care el îl ridicase. Fabrizio 
însă are un fond sufletesc cinstit şi e disperat când îşi dă 
seama de fapta lui. •

Disperarea lui se măreşte atunci când află câ stricatul său 
fală, Contele Eltore a falşificat iscălitura lui Sării pe o poliţă. 
El vede, cum, drept răsplată şi recunoştiuţă către binefăcătorul 
său, i-a cauzat acestuia cele mai mari suferinţi şi suportă cu 
sufletul sdrobit şi resemnat pedeapsa ce-i dă acesta: alungarea 
din casă, .

La rândul ei Emma e sdrobită de durerea cauzată soţului 
ei şi ascultă plângând sentinţa lui: vor trăi subt acelaş aco
perământ pentru viitorul copilei lor Gemma;dar totul e sfârşit 
între ei. Peste întreaga dramă domneşte o melancolie mişcă
toare şi o atmosferă curată, morală şi poetică, se simte în 
cele trei acte.

D-l P. Sturza a fost foarte bine în rolul avocatului Sării şi a 
pus mult suflet, mai ales în scena din actul al Il-lea când ghi. 
ceşte trădare» soţiei.

D-na Alice Sturza a jucat cu intenţii bune rolul soţiei 
Emma. Nu a reuşit însă să ne mişte, deşi a dus-o într’un ton 
jalnic dela început până la sfârşit. Poate această uniformitate 
i-a ridicat orice putere de a emoţionâ.

D-l Manolescu a jucat, mi se pare, prea de vreme rolul lui 
Fabriciu şi l-a jucat cu prea mult calm. E o deosebire mare 
dela Sannoes din Falimentul la Fabriciu. Acela e un norve
gian. pe când acesta e italian...

D-l Livescu puteâ pune mai multă prestanţă în rolul Con
telui Ettore. E un decăzut acesta, e drept, dar e un nobil, 
decăzut. E o nuanţă la mijloc, cum spuneam mai sus.

Excelent d-l Liciu în rolul episodic al notarului Ranetti.

- E , P .
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P O L I T I C A
O NOUĂ LEGE DE ORGANIZARE A 

BISERICEI.

D . M in is tru  a l c u lte lo r , n e g re ş it ,  î n  u rm a  c o n sfă tu ir ii 
d -sa le  c u  ilu s triss im i teo lo g i, a  e la b o ra t  u n  p ro c c t  d e  
le g e  p e n tr u  o rg a n iz a re a  B ise r ic e i;  d e  a se m e n e a  şi în  
p u b lic  s ’a u  r id ic a t  c â te v a  g la s u r i  d e  te o lo g i m ai m u lt 
sa u  m a i p u ţ in  a u to r iz a te  şi p re s a  d in  u rm ă  a  c o n sa c ra t  
a ce s te i c e s tiu n i m u lte  c o m e n ta r ii.

D a r  n ic i a c tu a lu l  M in is tru  a l c u lte lo r , şi n ic i teo lo g ii 
c a re  a u  scris," n u  a u  v ă z u t  fa p te le  d e  c â t  p r in  p r is m a  
lo r  p e rs o n a lă  şi d e  a c e e a  re fo rm e le  c e  se  p re g ă te s c  s u n t  
d e p a r te  d e  a  a v e a  o g a r a n ta tă  tră in ic ie .

C ă  le g e a  d e  o rg a n iz a re  a c tu a lă  n u  e s te  d e să v â rş ită  
c in e  m a i p o a te  s u s ţin e  a s tă z i?  Ş i to tu ş i  p ro e c te le  t r e 
b u ia u  e x a m in a te  în  p r im u l r â n d  d e  c ă t r e  P ă r in ţi i  S i
n o d u lu i n o s tru  şi a ş e z a te  d e  c ă tr e  d â n ş ii  d u p ă  râ n d u e lile  
c an o n ice .

T re i  s u n t  p u n c te le  în  p re a jm a  c ă ro ra  se  g ru p e a z ă  
to a te  d e s b a te r i l e :

1) A lc ă tu ir e a  S in o d u lu i ;
2) A le g e re a  M itro p o liţ ilo r  şi a  E p is c o p i lo r ;
3) A rh ie re ii.
I n  c e  p r iv e ş te  a rh ie re ii  e  n e c o n te s ta t  c ă  ei au  ro lu l 

cel m a i în d o e ln ic  şi o  e x is te n ţă  n u lă  d in  p u n c t  d e  v e 
d e re  c an o n ic .

In  e r a rh ia  b ise r ic e a sc ă  a rh ie r ia  e s te  c ea  m ai în a l tă  
t r e a p tă :  arhieria, presviteratul şi diaconului. E p isco p ii, 
m itro p o liţii  ş i p a tr ia rh i i  n u  s u n t  d e c â t  sim p li a rh e re i  
c a r e .a u  g r a d e  d e  în tâ e ta te  p e n tru  b u n a  o rd in e  şi p e n 
t ru  p a z a  d isc ip linei. P r in  u rm a re  a c tu a lii  a rh e re i  n u  
s u n t  d e c â t  ep iscop i, în să , d in  n e fe r ic ire , n iş te  ep isco p i 
s tra n ii , şi fă ră  e x is te n ţă  le g iu ită . I n  a c tu a la  o rg a n iz a re  a  
B ise r ic e i n o a s tre  a rh e re ii  n u  s u n t  c o n s id e ra ţi  d e  c â t  c a  
n iş te  s e c o n d a n ţi  a i E p is c o p ilo r  şi s u n t  c o n fu n d a ţi  cu  chor- 
episcopii ca ri n u  a u  u n  ro l şi o  e x is te n ţă  c la ră .

I n  o rice  caz  t re b u e s c  s ta b il i te  u rm ă to a re le  d e o se b ir i 
d e  su b ti l i ta te  in te rp re ta tiv ă .:

i°). E p isc o p ii s u n t  s p r e  în c h ip u ire a  c e lo r  12 a p o s to li; 
c h o rep isc o p ii d u p ă  c a n o n . 14 a l C on c iliu lu i d e  N eo - 
c e s a re a  s u n t  s p re  în c h ip u ire a  c e lo r  70. P r in  u rm a re  
c h o re p isc o p ii n u  m ai s u n t  ep isco p i şi d e c a d  în  r â n d u l  
p re sv ite r ilo r .

2) E p isc o p ii d u p ă  c a n o n  1 C onc. e c u m  I ; c an . 4 conc. 
e cu m . I I I  e tc ., se  h iro to n ise sc  d e  cel p u ţ in  tre i ep iscop i, 
p e  c â n d  c h o re p isc o p u l c a  şi p re s v i te ru l  se  p o a te  h iro to 
n isi ş i d e  c ă t r e  u n  s in g u r  e p isco p .

O r i : a rh e re ii  n o ş tr i  în d e p lin e s c  a tr ib u ţ iu n i  s a c ra m e n 
ta le  p r in  u rm a re  n u  s u n t  p re sv i te r i  sa u  ch o rep isc o p i, 
ci c u r a t  e p is c o p i ; ei m a i p r im e sc  şi h iro to n ia  e p isco 
p a lă  c e e a  c e  ia ră ş i îi d e o s e b e ş te  d e  c h o re p isc o p i şi d e  
p re sv ite r i.

D a c a  n u  s u n t  c h o re p isc o p i a tu n c i c e  e x is te n ţă  c a n o 
n ică  s ă  a ib ă  ? V ă d it  f iin d c ă  e i s u n t  e p isco p i, a tu n c i 
c u  c e  d r e p t  c a lc ă  e p a rh iile  E p is c o p ilo r  t itu la r i, a d u c â n d  
a s tfe l c e a  m ai m a re  v io la re  p r e ro g a t iv e lo r  e p is c o p a le ?

D u p ă  c a n o a n e  n u  e x is tă  E p is c o p  fă ră  e p a rh ie  şi 
p e n tru  a  se  s a lv a  p r in c ip iu l, în  lo c  s ă  se  în f iin ţe z e  e 

p a rh ii  e p is c o p a le  şi p e n tru  a rh e re i, s’a  r e c u r s  la  o- c u 
r io a s ă  f ic ţiu n e  h iro to n is in d u -se  a rh ie re i  la  e p a rh ii  in 
e x is te n te :  C ra iova , P lo e ş ti  G a la ţi, B â r la d , B o to şa n i, 
B a c ă u  e tc .

C an o n . 6 conc. I V  e c u m e n ic  e x p u n e  c a te g o r ic  c ă  
«cei ce  se  h iro to n ise sc  în  n e a tâ rn a r e  să  fie  fă ră  tă r ie  
şi s p re  o c a ra  celu i c e  i-a  h iro to n is it»  în  c â t  a rh ie re ii  
n o ş tr i  h iro to n is iţi  d u p ă  c u m  a m  a r ă ta t  n u  p o t  fi, ca- 
n o n ic e ş tc  v o rb in d , d e  c â t  « fă ră  tă r ie» .

In  a c e a s tă  p r iv in ţă  e  c la s ic ă  în c u rc ă tu r a  m itro p o li tu 
lu i N ifo n  c a re  a  v o it să  h iro to n ise a s c ă  p e  E v a n t ia s  P i-  
te ş te a n u . R i tu a lu l  f iin d  a s t f e l : « D u m n e ze escu l d a r  c a re le  
to td a u n a  p e  c e le  n e p u tin c io a se  le  v in d e c ă  şi p e  c e le  
lip s ite  le  îm p lin e ş te  s ă v â rş e ş te  p e  iu b itu l d e  D u m n e z e u ,' 
p re s v i te r  N . ep isco p  a l ce le i d e  D u m n e z e i m â n tu i te  e 
parh ii» ...,

C a re  e p a rh ie ?  In t ru  c â t  P ite ş tii  n u  a lc ă tu e sc  o  e p a rh ie .
N o i a m  ju s tif ic a  e x is te n ţa  a rh e re ilo r  C ra io v e a n u , P i-  

te ş te a n u  e tc ., d a c ă  s ’a r  a lc ă tu i no i ju r is d ic ţiu n i e p isco 
p a le  şi s ’a r  în te m e e â  s c a u n e  d e  ep isco p i la  C ra io v a , la  
P lo e ş ti, la  G a la ţi  e tc ., a lc ă tu in d  a s tfe l to t  p e  a tâ te a  e 
p a rh ii  e p isco p a le , p e  p ic io r  d e  e g a l i ta te  cu  e p is c o p a 
te le  a c tu a le .

A c e a s tă  c e s tiu n e  s ’a  d e s b ă tu t  şi a l tă d a tă  ş i a n u m e  
în  1876 în  c o lo a n e le  z ia ru lu i ec le s ia s tic  Vocea clerului 
c a re  a p ă re a  p e  a tu n c i.

P r in  u rm a re  a ş â  cu m  e x is tă  a s tăz i a rh ie re ii  n o ş tr i  ne - 
a v â n d  n ici-o  ju s tif ic a re  le g a lă , n e fiin d  h o re p isc o p i cum  
fa lş  îi n u m e ş te  le g e a , n e fiin d  d e  fa p t  n ici e p isco p i, n e - 
a v â n d  e p a rh ie  —  se  im p u n  d o u ă  re m e d ii:  .

1) S a u  să  se  în f iin ţe z e  e p a rh ii  e p is c o p a le  în  o ra şe le  
a le  c ă ro r  n u m iri le  îm p o d o b e sc  tit lu l ş i s ă  f ig u re z e  a s t 
fel c a  E p isc o p i titu la r i, E p isc o p i s u f r a g a n ţ i ;

2) S a u  să  se  d e sf iin ţe z e  c u  to tu l.
S e  p a r e  c ă  în  p ro c c tu l  D -lu i M in is tru  d e  c u lte  s ’a  

a d o p ta t  a c e a s tă  d in  u rm ă  so lu ţiu n e . N o i în s ă  o a flă m  
cu  n e p u tin ţă  d e  e x e c u ta t  d in  p ric in e le  c e  le  d e z v o ltă m  
m ai la  va le .

A rh ie re ii  a c tu a li  îş i  d a to re sc  e x is te n ţa  n e c e s ită ţ ii  d e  
a  c o m p le ta  S in o d u l n o s tru , c a re  t re b u ie  a lc ă tu i t  ce l 
p u ţ in  d in  12 a rh ie re i  c a  s ă  p o a tă  fu n c ţio n a . S in o d u l B i
se rice i a u to c e fa le  ro m â n e  e s te  u n  s in o d  s t r ic t  b ise r ic e sc  
în tm  c â t  la ic ii s u n t  în d e p ă r ta ţ i  d in  s â n u l să u . E x is tă ,  
ş i s in o a d e  m ix te , d a r  a c e s te  s in o a d e  a u  şi a tr ib u ţ iu n i  
a d m in is tra tiv e  la ice , o c u p â n d u -se  cu  şco a le le , cu  sp i
ta le le  şi cu  a lte le  a n a lo a g e . C e lo r c e  v o e sc  s ă  c u n o a sc ă  
p e  la rg  a c e a s tă  in s t itu ţ ie  le  re c o m a n d  m a n u a lu l . : Das 
Kirchenrecht der Morgenlandischen Kirche, a l lu i Nilro- 
deinus Milasch (M o sta r  1902 p a g . 340  ssq.)

D -l M in is tru  a l In s tru c ţiu n i i  şi. c u lte lo r  în c e a r c ă  să  
d e a  o  lo v itu ră  fu n d a m e n ta lă  In s ti tu ţiu n ii  n o a s t r e  s in o 
d a le  t r a n s fo rm â n d  fă ră  n ic i-o  t r e b u in ţă  s in o d u l n o s tru  
î n t r ’u n  s in o d  m ix t. D -s a  v o e ş te  s ă  în tro d u c ă  în  s in o d  
şi u n  n u m ă r  o a re  c a re  d e  p re o ţi  m ire n i c a ri a u  a  ju c a  
în  s â n u l să u  u n  ro l p o n d e ra b il.

D in  p u n c t  d e  v e d e re  p o litic  re c u n o a ş te m  c ă  ta c tic a  
e s te  în d e m â n a t ic ă  şi e  m e n ită  s ă  r e v e r s e  a s u p ra  p a r 
t id u lu i l ib e ra l s im p a tiile  n u m e ro ş ilo r  p re o ţi  d e  m ir  a i 
ţă r ii; d in  p u n c t  d e  v e d e re  b ise r ic e sc  în s ă  no i n u  p u te m  
a d m ite  a c e a s tă  a lte ra re . '

S in o d u l R o m â n ie i  lib e re  n u  a r e  n e v o ie  să  fie  u n  s in o d
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m ix t c a  a l T ra n s ilv a n ie i,  d e  p ild ă , în t r u  c â t  în  a tr ib u -  
ţiu n ile  sa le  n u  in t r ă  n ic i e d u c a ţia , n ic i g r i ja  d e  p ro s 
p e r i ta te a  m a te r ia lă  a  n o ro d u lu i. L a  no i su n t  d e s tu le  o r 
g a n e  a d m in is tra t iv e  c a re  a u  a c e s t  r o l . 1) S in o d u l R o 
m â n ie i p o a te  r ă m â n e  p u r  şi s im p lu  cu  a tr ib u ţ iu n i le  sa le  
s a c ra m e n ta le  şi a c e s te  a tr ib u ţ iu n i  n u  p o t  fi în d e p lin ite  
nici d e  laici, n ic i d e  p re o ţi  d e  m ir, ci n u m a i d e  A r 
h ie re i. I a r  ip o te za  în f iin ţă re i a  d o u ă  s in o a d e  n u  o d is
c u t, fiind cu. trară art. 2 1 din Constituţie, art. care cere 
o singură autoritate sinodală '‘entrată.

D a r  p e n tr u  a  fi în  m ă s u ră  s ă ’şi în d e p lin e a s c ă  m e 
n ire a  sa  S in o d u l t r e b u e  n e g re ş i t  să  în tru n e a s c ă  cel p u 
ţin  12 a rh ie re i. O r i  noi n u  a v e m  d e  c â t  6 ep isco p i şi 
2 m itro p o liţ i— şi p r in  s u p r im a re a  A rh ie re i lo r  n u  v e d e m  
c in e  a r  p u te a  c a n o n ic e ş te  c o m p le ta  S in o d u l. S u n te m  d ec i 
î n t r ’o  d ile m ă  a  c ă re i s o lu ţiu n e  n e  a b ţin e m  s’o fo rm u lă m .

P re z e n ţa  p re o ţi lo r  d e  m ir  şi c h ia r  a  la ic ilo r  în  S i
n o a d e  nu  e  u n  c e v a  n e în c h ip u it .  A u  fo s t s in o a d e  —  şi 
nu  m ai le  n u m im  aic i —  îa  c a re  a u  s ta t  ş i p re o ţi  d e  
m ir; în s ă  în  to a te  p ric in ile  a c e ş ti  p re o ţi  n ’a u  a v u t  d e  
c â t  v o tu r i c o n s u lta t iv e  şi n ici o d a tă  d e lib e ra tiv e .

D a r  c a re  e s te  n e v o ia  re o rg a n iz ă r ii  s in o d a le  în  a c e s t  
s e n s  şi c a re  a r  fi e fe c tu l s a lu ta r  în  B ise r ic a  n o a s tră  
noi nu  p u te m  s ă  p re v e d e m .

R ă m â n e  a l t re i le a  p u n c t  a l re fo rm e i şi a n u m e  a le g e 
r e a  M itro p o liţilo r  şi E p isco p ilo r . P r in  le g e a  d in  1872, M i
tro p o lie i  n u  se  p o t  a le g e  d e c â t  d in  E p isc o p i e p a rh ia ţi . 
—  N o rm a  le g e i n u  e s te  to c m a i ju s tă  şi a v e m  p ild e  şi 
is to ric e  şi c a n o n ic e  c ă  n u  în  to td a u n a  M itro p o liţii au  
fo st a le şi d in tr e  E p isc o p i. C o n su ltâ n d  P o m e ln ic u l m it ro 
po lie i U n g ro -V la h ie i ,  p u b lic a t  d e  G h e n a d ie  E n ă c e a n u , 
a flăm  c ă  a d e s e o r i  a rh im a n d r iţ i , b a  c h ia r  sim p li m o n a h i 
a u  fo s t r id ic a ţi  p r in  s a n c t i ta te a  m e r i te lo r  lo r, la  d e m n i
ta te a  d e  m itro p o lit .

T im o te iu , m itro p o litu l lu i M irc e a  ce l m a re  (1389) a  
fo s t c ă lu g ă r ; m itro p o litu l  T c o d o s ie  a le s  în  1069 a  fo st 
p re a la b il c ă lu g ă r  la  C o z ia : s ’a  ip o p s if ia t la  20 M ai 1669, 
s’a  h iro to n is it  a rh ie re u  la  21 M aiu  şi im e d ia t a  fo s t a p o i 
a le s  M itro p o lit. D io n is ie , a le s  m itro p o lit  în  1683, a  fo st 
e g u m e n  la  m - tire a  sf. T re im e  d in  B u c u re ş ti  şi a  fo s t 
a le s  m itro p o lit  fă ră  a  fi fo s t ce l p u ţ in  p re a la b i l  ip o p 
sifia t. —  G r ig o re  IV  (1823-1834) a  fo st e ro d ia co n , N ifon  
M itro fa n  (17 16) G r ig o re  1 a u  fo st a rh ie re i  d e  M ire io n  şi 
a lţii în c ă  a u  fo s t a le şi M itro p o liţi  f ă ră  a  fi fo s t n u m a i 
d e  c â t  E p isco p i.

A s e m e n e a  şi m u lţi m o n a h i sa u  e g u m e n i a u  fo s t r i
d ic a ţi  d e  o d a tă  la  e p is c o p a t f ă ră  u n  s ta g iu  m a i în d e 
lu n g a t  în  a rh ie r ie . L a  1673 e g u m e n u l  m -tirc i S a d o v a  
a  fo s t a le s  d ire c t  e p isco p  a l R â m n ic u lu i ;  la  1693 Ila -  
r io n , e g u m e n  a l m -tire i B is tr iţa  a  fo st a le s  e p is c o p  d e  
R o m a n  ş i a ş a  m a i d e p a r te .

P r in  u rm a re , d in  p u n c t  d e  v e d e re  c an o n ic  d -1 M i
n is tru  nu  în tâ m p in ă  n ici-o  p ie d ic ă  în  c e  p r iv e ş te  a c e a 
s tă  re fo rm ă . S in g u ra  p ie d ic ă  a r  fi tu lb u ra re a  c a re  s ’a r  
p ro d u c e . E s te  u şo r  d e  în c h ip u it  m â h n ire a  şi c râ n c e n a  
re z is te n ţă  a  P ă r in ţi lo r  E p isco p i d a c a  s 'a r  în c e rc a  să  se  
ca lce  p r io r i ta te a  şi v e c h im e a  lo r  a le g â n d u -s e  m itro p o liţi  
d in  a rh im a n d r iţ i  sa u  c h ia r  d in  a rh ie re i. P e n t ru  b u n a

1) In primul rând atribuţiunile Ministerului de Culte şi Instrucţie 
publ’cl.

râ n d u .ia lă  a  A d m in is tr a ţ ie i  e s te  b in e  să  se  p ă s tre z e  a c 
tu a la  n o rm ă  d e  în a in ta re .  —  S ă  n u  n e  a ră tă m  n ici 
fa n fa ro n i, n ici s ă  n e  c o b o râ m  la  in te re s e  p e r s o n a le  în  
a fa c e r ile  b ise ric e ş ti . T o t  c e  s ’a  sc ris , to t  c e  s ’a  s p u s  t r e 
b u e  c e rc e ta t  c u  m a re  b ă g a r e  d e  se a m ă . S u n t  m u lţi 
a m b iţio ş i tru fa ş i  c a re  a p r in d  focu l şi in tr ă  în  foc  n u 
m ai p e n tru  a  a ju n g e  la  n e v re d n ic u l lo r  scop . S u n t  lu p i 
în  p ie i d e  o a e  c a re  v in  cu  d u h u l u m ilin ţe i, p ro p a g ă  
d re p ta te a , p a c e a  şi b u n a  v o in ţă  şi în  r e a l i ta te  n u  c a u tă  
d e  c â t  p ro f itu l  lo r  m esch in . T re b u ie  un  om  d e  s ta t  d e 
să v â rş it , t r e b u e  u n  om  s u p e r io r  c a re  c ă lc â n d  p re ju d e 
căţile , a m b iţiile , in te re s e le  d e  to t  felul, s ă  p ă ş e a s c ă  la  
o re fo rm ă  ra ţio n a lă  şi t r a in ic ă  a  le g i lo r  b ise r ic e ş ti .jN o i 
c re d e m  c ă  d -1 S p iru  H a r e t  n u  e  în s ă  o m u l c h e m a t p e n 
tru  o a s e m e n e a  re fo rm ă . N u  a r e  n ici c o m p e tin ţa , nici 
im p a r ţ ia l i ta te a  c e  se  cu v in . A c tu a lu l  m in is tru  e jo m u l a g i 
ta ţ iu n ilo r  m o h n ite  în t r e  în v ă ţă to r i  şi î n t r e  p r e o ţ i— e s te  
in o v a to ru l a c t iv ită te i  e x tra -şc o la re .. .  S ă  la s e  B ise r ic a  în  
p a ce , c ăc i n u  a v e m  a s tăz i n e v o ie  şi d e  o  a c t iv i ta te  
e x tra -e p isc o p a lă . N o i n u  vo im  răzb o i ci p a c e , în  s â n u l 
B ise ricc i.

25 Ianuarie 1000. D R . "1 HEOFIL.

IN GESTIUNEA NAŢIONALĂ

U n ita te a  C u ltu ra lă  a  R o m â n i lo r ;  P r ie tin ia  c u  A u s tro -  
U n g a r ia ,  P o li tic a  d e  s ta t, C o n ş ti in ţa  N e am u lu i, V o in ţa  
L ui, M e rsu l Is to r ic  şi P o litic ia n ism u l în c h e ie re .

** *
S u n t  a p ro a p e  c in c i-sp rc -z e c e  an i, d e c â n d  s’a  fu n d a t 

L ig a  p e n tru  U n i ta te a  C u ltu ra lă  a  tu tu lo r  R o m â n ilo r , 
sp re  a  a f irm ă  şi p rec iza , în  f a ţa  lu m e i c iv iliza te , în ţe 
le su l m o d e rn  a l n a ţiu n e i şi lu p te i  p o p o ru lu i ro m â n  —  
F a ţă  d e  îm p re ju ră r i le  p o litice , ţ in u ţi  d e  p rin c ip ii  d e  d re p t  
in te rn a ţio n a l, d e  s e r io z ita te a  p ro p r ie i  n o a s tre  s tă r i, d e  
n e v o ile  d e z v o ltă re i şi o rg a n iz ă re i  n o a s tre  c a  p o p o r  şi 
ca  S ta t ,  R o m â n ii  d in  R e g a t ,  a t â t  a u  p u tu t  face , s ă  d e a  
o  fo rm ă  p re c isă , p r im e lo r  n o a s tre  a sp ira ţiu n i, d re p tu lu i  
n o s tru  sa c ru , să  a f irm ă m  s o lid a r ita te a  n e a m u lu i d e  p r e 
tu tin d e n i, p e n tru  a ce ia ş i fo rm ă  d e  c u ltu ră  şi p e n tru  o 
s in g u ră  d ire c ţiu n e  in te le c tu a lă .

C u a c e a s ta  s e  c o n s a c ră  o  n ă z u in ţă  ,ce a  în c e p u t  d in  
a  d o u ă  ju m ă ta te  a  v e a c u lu i X V I I I ,  c â n d  R o m â n i i  d e  
p e s te  m u n ţ i 1 ş i-a u  în t in s  în r îu r i r e a  c u ltu ra lă , a su p ra  
n o a s tră . •

N im en i, în  lu m e , n u  p o a te  s ă  vază , în  a c e a s ta , c ev a  
rău . şi n u  p o a te  s ă  b ă n u ia sc ă  u n  g â n d  a sc u n s . E s te  
u n  p a tr im o n iu  a l sec o lu lu i d e  c iv iliza ţiu n e , în e c a re  tră im  
c a  în râ u r i r e a  c u ltu ra lă , să  t r e a c ă  h o ta re  p o litice , sp re  
a  d e să v â rş i o  o p e ră  m ai m a re , r id ic a re a  u n u i p o p o r, 
u n e i n a ţiu n i.

• *  .* *
R e a l i ta te a  a c ţiu n e i în tr e g e i  n a ţiu n i şi a  S ta tu lu i  ro 

m ân , a  fo st în c e rc a tă , zi d e  zi şi în  c e le  m ai g re le  îm 
p re ju ră r i. L u p ta  d e  o p rim a re , d e  d esfiin ţa re , cc-i-o  d a u  
d u şm a n ii p o p o ru lu i ro m â n , în  A u s tro -U n g a r ia , n u -a  
tu rb u ra t  u n  m in u t le g ă tu ra  n o a s tră  po litică , în  im p e riu l 
v ec in , le g ă tu ră  p o rn i tă  d in  a m ă g ire a  ră zb o iu lu i n e a -  
tâ rn ă re i  şi g r i je a  s ig u ra n ţi i  în  v iito r.

I n t ru  c â t  a c e a s tă  p r ie te n ie  n e -a  a ju ta t  s ă  n e  a s ig u ră m
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v iito ru l, e s te  a lt-c e v â . M u lţi în c e p  a  c u n o a ş te , acu m , 
c ă  s ig u ra n ţa  e x is te n ţe i  u n u i p o p o r , e s te  p u te r e a  v ita - 
l ită ţe i lu i ş i m ă s u ra  d e sv o ltă re i  lu i c u ltu ra le  şi e co 
n o m ice .

G e n e ra ţ iu t ie a  a c tu a lă  in t r â n d  în  a c ţ iu n e a  p o litic ă  s ’a  
g ă s i t  în  fa ţa  u n e i  s itu a ţiu n i f ix a te  şi n u  i-a  ră m a s , 
p e n tru  u n  m o m e n t, d e c â t  p u t in ţa  d e  a  c e rc e ta  ş i  a  c u 
n o a ş te , o r ig in a , ro s tu l  şi în v ă ţă tu r i le  ei, p e n tr u  a  ş t i  c e  
t r e b u ie  s ă  facă .
' N o i ş tim  cu  to ţii, c ă  ră z b o iu l n e a tâ rn ă re i ,  a  fo s t o  

p o rn ir e  .-de e ro ism  a  n e a m u lu i, s p re  a  r e s c u m p ă râ  a 
m o r ţire a  d e  a p ro a p e  d o u ă -v e a c u r i  şi b in e c u v â n tă m  a c e le  
su f le te  no b ile , c a ri a u  v ru t  s ă  d e a  p o p o ru lu i  p u t in ţa  
d e -a ş i c â ş t ig a  s in g u r  l ib e r ta te a . D a r , no i m a i ş tim , c ă  
a lţii, a u  s fă tu it  p ru d e n ţa  şi re z e rv a , a ş te p tâ n d , c a  l ib e r 
ta te a  d e s ă v â r ş i tă  să  n e  vie, d in  în lă n ţu ir e a  f ire a sc ă  a  
lu c ru r i lo r  şi îm p re ju ră r i lo r  p o litic e  a le  tim p u lu i.

A tu n c i;  n e -a r  fi fo st, c u  p u tin ţă , z ic  ace ia , s ă  în lă 
tu r ă m  d e la  no i p a h a ru l  am ă ric iu n e i, a  p e rd e r i i  B a sa 
rab ii, c a re  n e -a  a d u s  c a  u n  c o ro la r , fa ta l  ş i in e re n t  
s u b o rd o n a re a  p o litice i n o a s tre  A u s tro -U n g a r ie i ,  în  to t  
ş iru l sac rific iilo r, p e rd e r ilo r , ş i d u re r i lo r  c e  în c e rc ă m . 
D e  te a m a  u n u i p e r ic o l d e  în g ra t i tu d in i ,  a m  c ăzu t, d e  
m u lt  şi p e n tr u  m u lt  t im p  în  p e ric o lu l, d e  a  v e d e a  su 
b o rd o n a tă  î n t r e a g a  n o a s tră  a c ţiu n e , u n u i  s ta t  m a re  şi 
p u te rn ic , c a re  a re  e v id e n t  m u lte  in te re s e  c o n tra re  n o u ă  
şi s tă p â n e ş te  c u  sp ir i tu l  d e  e te rn ă  d o m in a ţiu n e  o p ă 
tr im e  d in  n a ţiu n e a  n o a s tră .

I a r  no u ă , r e g a tu lu i  şi n a ţiu n e i  ro m â n e , n u  n i s ’a  a d u s  
n ic i u n  fo los, —  a b so lu t n ic i u n u l. —  P a c e a  d e  c a re  
n e -am  b u c u ra t  î n  a fa ră , e s te  p a c e a  d e  c a re  s ’a u  b u c u ra t  
to ţi c e i-ce  a u  p ă z it’o ; ia r  p ro p ă ş ire a  d in  lă u n tru  e s te  a  
n o a s tră , m a i p u ţin  sp e c u la ţiu n e a  eco n o m ică , la  c a re  n e -au  
su p u s  A u s tro -U n g a r ia .d e la  p r im a  c o n v e n ţiu n e  c o m erc ia lă , 
to cm a i în  n u m e le  p r ie tin ie i  n o a s tre .

P e n t r u  p o p o ru l ro m â n  d in  A u s tro -U n g a r ia ,  e s te  d e s tu l 
s ă  în ş iră m  m a rtiru l  lu i, s p re  a  p re ţu i, c â t  face , p r ie 
te n ia  p o litic ă  c u  A u s tro -U n g a r ia ,

' *. * * .

L a  a c e a s tă  s i tu a ţiu n e  n e -a  du s, în  b u n ă  p a r te  c re d in ţa  
g e n e ra lă  c ă  lu m in a  şi sp ir i tu l  t re b u ie  c ă u ta te  s p re  ap u s , 
p re c u m  şi a c e a  c o n p cp ţie  d o m in a n tă  a  tim p u lu i, c ă  R u s ia , 
a re  o  s in g u ră  te n d in ţă  su p re m ă , s tă p â n ire a  C o n s ta n ti-  
n o p u lu i, p r in  s tă p â n ire a  tu tu lo r  p o p o a re lo r  d in  d ru m u l 
său .

D a r ,  a  c red e , în  a c e a s tă  te n d in ţă , c h ia r  d e  e x is tă , 
c h ia r  d e  d o m in ă  to tu l, e s te  a  p e rd e  d in  v e d e re  şi v ic to ria  
p r in c ip iu lu i  n a ţio n a lită ţc i c a  c e l m ai m a re  re z u l ta t  a l re- 
v o lu ţiu n e i d in  1848 şi m a i a les, m e rs u l c iv iliza ţiu n e i, 
c a re  f ix â n d  p o p o a re le  p e  n a ţio n a li tă ţ i ,  p ro d u c e  şi so li
d a r i ta te a  lo r, c a  re z u l ta t  a l în ă l tă re i  u m a n ită te i  ş i a l 
d e z v o ltă re i  e c o n o m ic e , f a c to r  c e  e s te  h o tă r î to r ,  o  d a tă  
c u  p ro g re s u l  ş tin ţif ic .

S e  p o a te  c a  c u l tu r a  u n o r a  d in  fa c to r ii  d e  f r u n te  s ă  
fi fo s t  în c e p u tă  în  a ltă  d i r e c ţiu n e  ş i a ş â  se  e x p lic ă  
p e n tru  c e  a u  e z i ta t  d e  a  p r in d e  a d e v ă ra tu l  c a ra c te r ,  
a l  tu tu lo r  fe n o m e n e lo r  m o n d ia le  şi a u  r ă m a s  la  c o n 
c e p ţia  fo rm u le lo r  d ip lo m a tic e , c a re  a u  f ă c u t  su c c e su l 
a b il i tă ţc i  d e  s til a l u n o ra , s a u  a l a lto ra .

D a r , m a i p o a te  fi c ev a . E v e n im e n te le  d in  u ltim u l t im p

a u  in s p i r a t 'p u te r n ic a  c re d in ţă , î n  d o m in a ţ iu n e a  p e  m u lt  
t im p , a  v ic to r ie i d e la  [8 7 0  şi c u m  G e rm a n ia  e s te  le 
g a tă  c u  A u s tro -U n g a r ia ,  . t r e c e r e a  e r a  le sn e . Ş i a fa ră  
d e  a c e a s ta , în  S u fle tu l o m u lu i j ic n i t  ş i n e d re p tă ţ i t ,  e s te  
o  îm b o ld ire  p u te rn ic ă , c u ra jo a s ă  d e  a  n u  te  fe ri, d e  a  
b ra v a , d e  a  te  a p ro p ia  d e  a c e l c e  a  v ru t  s ă - ţi  facă- 
ră u , s p r e  a -i d o v ed i, c ă  n u  te  tem i, c ă  n u  te  s f ie ş ti 
—  D e  a c e a s tă  p o rn ir e  f ire a sc ă  o  fi a s c u lta t ,  —  c a  o 
m iş c a re  r e f le x ă  d e -a ş i p u te a  z ice  a şâ , c o n ş t i in ţa  c o n 
d u c ă to r ilo r  S ta tu lu i, c â n d  s ’a u  h o tă r î t  p e n tr u  o  n e d e s -  
lip ită  p r ie te n ie  cu  A u s tro -U n g a r ia ,  a d u c â n d u -ş i  a m in te , 
c ă  to c m a i a c e s t  im p e riu , a  fo s t c o n tr a  c o n s titu ire i  
n o a s tre  c a  S ta t  n e a tâ r n a t  şi c o n tr a  a le g e re i  P r in ţu lu i  
C aro l, c a  D o m n .

A c e s te  m o tiv e  d a c ă  e x p lic ă  îm p re ju ră r i le  c e -a u  h o 
t ă r â t  în  b u n ă  p a rce  a t i tu d in e a  n o a s tră , p â n ă  a cu rh ,— n u  
m ai în v o esc , în  n ic i u n  caz, s tă ru in ţa  în  a c e a s tă  a ti 
tu d in e .

In te re s e le  şi d re p tu r i le  p o p o a re lo r  se  su s ţin , în  z iu a  
d e  astăz i, p r in  a c e l jo c , a l s ig u ra n ţe i  g e n e ra le , a l e q u i-  
lib ru lu i  d e  d re p ta te , c u m  s e  su s ţin e  u n  s is te m  p la n e 
ta r , p r in  c o n v e rg e n ţa  fe lu r i te lo r  fo rţe , c e  se  e x e r 
se a z ă  î n t r e  p la n e te , d u p ă  d e p ă r ta re a ,  m ă r im e a  şi p u 
te r e a  lo r .

E s te  u n  p r in c ip iu  m a i m a re , d e c â t  fo r ţa  izo la tă , s in 
g u la ră , e s te  fo r ţa  c o m p le x ă  a  to tu lu i, e s te  re z u l ta n ta  
c iv iliza ţiu n e i, p e n tru  r e s p e c ta re a  d re p tu r i lo r  tu tu lo r , 
p e n tru  p ro p ă ş i r e a  c o m u n ă .

E n g li te ra ,  d u p ă  c e  a  în v in s  p e  B u ri, le -a  d a t  d e să 
v â r ş i ta  a u to n o m ie , îm p in s ă  la  a c e a s ta  d e  a c e s t  p r in 
c ip iu  a l c iv iliza ţiu n e i —  G e rm a n ia  c a u tă  şi a s tăz i fo r 
m u le  p e n tru  A lsa c ia  L o re n a  şi A u s tro -U n g a r ia ,  su fe ră  
to a te  lo v itu r ile  T u rc ie i, S e rb ie i, M u n tc n e g ru lu i,  s p re  a  
g ă s i  în  în ţe le g e r e  cu  e le  —  o d e z le g a re  u şo a ră  a  a- 
n e x ă re i  u n o r  p ro v in c ii s tă p â n ite  şi c iv iliz a te  d e  ea , d e  
m a i b in e  d e  tre i-ze c i d e  an i.

P o p o a re le  a s tăz i a u  a l te  d re p tu r i ,  a l te  m ijloace , 
d a r  şi a l te  în d a to r ir i . E le  t re b u e s c  să  ră m â e  f ie c a re  o 
u n ita te , î n t r ’o  a rm o n ie  g e n e ra lă , î n t r ’u n  e q u ilib ru , c â t  
m a i s tab il, to c m a i fe rin d u -se , d e  a  g r a v i ta  m a i m u lt, 
î n t r ’o  p a r te ,  d e c â t  în  a lta , s p re  a  se  a p ă r a  d e  o  î n 
r â u r ir e  c e  i-a r  p u te a  s tr ica , sa u  d is t r u g e  e x is te n ţa  
p ro p r ie . 1

C â n d  c o n c e p ţia  p o litic ă  v a  fi d o m in a tă  d e  â c e s te  a 
d e v ă ru r i  nou i, v a  in tr a  p e  c a le a  c e a  a d e v ă ra t  fo lo si
to a re  R e g a tu lu i ,  N a ţiu n e i şi D in a s tie i ro m â n e .

** *
N e a m u l ro m â n e sc  d e  p r e tu t in d e n i  se  ş t ie  a şe za t, p e  

lo c u r ile  c e  le  s tă p â n e ş te , d e  a p ro a p e  d o u ă  m ii d e  a n i, 
în a in te  d e  o r ic e  în c e p u t  d e  c iv iliza ţie . E l ,  se  m a i ş t ie .  
e ş i t  d in  c o n to p ire a  u n u i p o p o r  v i r to s  c a  D a c ii, ş i a  
p o p o ru lu i  s tă p â n i to r  şi c iv iliz a t d in  v re m u ri, R o m a n i i .

Ia r ,  a c e s t  lu n g  tim p , d e  d o u ă  m ii a n i, i-a  fo losit, 
lu i, p e n tru  în te m e ie re a  s tă p â n ir ii  p ă m â n tu lu i ,  ce-1 lo 
cuieşte, p ă s t r a r e a  lim b e i, ş i lu p ta  n e în t r e ru p tă ,  n e o b o 
sită , î n  a p ă r a r e a  a c e s to r  d o u ă  m a ri d re p tu r i ,  m o ş ia  s i  

lim b a , fă ră  d e  c a re  e x is te n ţa  şi t ra iu l  lu i, n ’a r  a v e a  
n ici u n  ro s t, şi n ic i o  p u t in ţă  d e  a  d u ra .

A ş e z a re a  şi f o rm a re a  n e a m u lu i ro m â n e sc , p e  a c e s te  
lo cu ri, s ’a  fă c u t o d a tă  cu  m a re a  f r ă m â n ta r e  d in  E u ro p a ,
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când vigoarea barbară năvălea în ea şi când domina- 
ţiunea romană se lupta să salveze, cel puţin cultura ei. 
Iar poziţia geografică a ţărilor româneşti, a fost aşa, 
că ele au trebuit să ducă lupta pentru existenţa lor, 
până bine de curând, pe când în tot apusul european, 
încetase grija aceasta şi lupta, acolo, se îndreptase 
spre emanciparea spiritului omenesc, de erorile igno
ranţei şi rămăşiţele vechei barbarii.

In acest veac nesfârşit, al nesiguranţei de mâine, 
geniul cel puternic al minţei, poporului românesc, a 
găsit putinţa salvărei, în equilibrul neîncetat, între pri
etenia, sau înţelegerea, temporară — nici odată defini
tivă—şi mică—cu celelalte popoare, mici şi mari din ju
rul nostru — şi deşi cultura, înaltă, era o întâmplare 
fericită, a unui om, sau a unei familii, iar bietul popor, 
de abia mai avea timp, să puie mâna pe coarnele plu
gului, când lăsa finta şi lancea, el,—poporul—găsea în 
isvorul nesecat al sufletului său, destul dor de libertate 
şi destul îmbold spre a alerga spre un viitor mare, în- 
nălţător şi românesc.

Toate, 'mişcările lui au avut ca suprem caracter na
ţionalismul. Astfel: Horia, Cloşca şi Crişan ; astfel Tu- 
dor Vladimirescu; astfel 1848, ca se nu vorbim de fap
tele Marilor Voi rozi, ce sunt adevărate Epoce, ale vieţii 
şi istoriei noastre.

In aşa împrejurări oţelit sufletul nostru, se şi înţe
lege, pentru ce conştiinţa neamului, este aşa de sigură 
şi limpede.

O populaţiune, de peste, douăsprezece milioane, se 
cunoaşte locuind laolaltă, un întins pământ, se ştie că 
a du& mereu, aceiaşi luptă pentru apărarea existenţei 
sale, s’a înţeles în totdeauna, în aceiaşi limbă şi de o 
vreme, încoa,—fără nici un drept şi prescripţiune is
torică, fără nici o cucerire, ce s’o fi suferit — se vede 
stăpânită în pământurile sale, de hotare, de puteri stră
ine, apăsată ca şi cum ar fi un rob şi împedecată dela 
unitatea sa, cel puţin sufletească.

Conştiinţa ei, se întreabă, de ce ?
* .' ' * #

De aceia, caracterul suprem, al luptelor seculare, ale 
neamului a fost păstrarea lui etnică, în pământul şi 
limba lui; o singură sforţare supremă, urmarea mai de
parte a traiului românesc.

încolo, toate schimbările, toate greutăţile, au fost 
pentru el, vremelnice. Le-a primit şi le-a petrecut, ca 
pe ceva de nevoie, sau de folos, traiului şi apărării lui. 
Când cauze adânci, i-au schimbat religia, el s’a decla
rat cel nmlt unit, şi de-a mers la Cong regaliunea Fide, 
a adus dela Roma, cultura cc-i lipsea, în pământul lui, 
mărturii vii de vechea origină, spre a le răspândi, mai 
departe, neamului întreg, peste hotare politice.

De s’ar căuta, în toată istoria civilizaţii europene, o 
pildă de mai puternică voinţă şi de mai sigură păstrare 
a unităţei şi-a direcţiunei de neam, nu se va găsi.

Se apropie un veac, de când Cu tractatul dela An- 
drianopol—petrecut între puteri străine nouă—ni s’a ră
pit Basarabia,—astăzi,—Cu apoape două milioane de lo
cuitori. Şi de vor trece — de va fi urgia fot aşa —alte 
veacuri, ei vor rămâne tot moldoveni şi vor grăi tot 
moldoveneşte.

Dar, colo, departe, în Pind-smuls, din leagăn, fra
tele îşi aduce aminte de gungunitul primei copilării şi 
şi-a păstrat el sie-şi numele de aromân, pe care, peste 
veacuri, lungi de o eternitate, ni l’a adus nouă, prinos 
de legătură şi iubire frăţească.

Peste tot, se afirmă, sub imboldul culturii şi civili
zaţii universale, voinţa Românului, de a-şi păstra româ
nismul. .

*
*  *

Dacă pentru şirul faptelor din trecut, ca şi pentru 
cele imediat următoare războiului neatârnării, se va 
ocupa istoria, pentru cele ce s’au întâmplat în urmă 
şi mai ales cele ce se petrec în zilele noastre, trebuie 
să se ocupe critica politică neadormită şi neertătoare.

In viaţa politică şi în prefacerile ei zilnice un cri
teriu sigur al acţiunei omenenesti, este situaţiunea ce 
ocupă, cel ce reprezintă acţiunea şi complexul întreg 
al felului său de a lucra până aci.

Dacă omul are o acţiune lămurită, dacă aspiraţiunile 
sale, sunt, în sens ascendent, un mers, o înălţare fi
rească, a unei activităţi ce este evidentă de la sine, şi 
nu mai are nevoie de propria formulare a individului, 
spre a fi cunoscută, atunci şi ideile ce le propagă, sunt 
cât mai obiective posibil şi el este îmboldit de un re
sort sufletesc, nobil, puternic, sincer ce se impune tu- 
tulor, şi promovează ideile şi înalţă omul.

Dacă, însă, nimic, sau foarte puţin din trecutul a
proape neînsemnat, nu indică cum şi ce fel s’ar mani
festa cine-vâ, într’un moment dat şi într’o anumită 
cestiune; dacă acţiunea personalităţei este lipsită de altă 
suprafaţă, decât aceea a luptei validărei unor aptitudini 
intelectuale necunoscute până atunci, acţiunea aceasta 
se resimte, îndată, de preciziune, de autoritate, de ex
perienţă.

In cazul întâi, acţiunea politică, poate fi greşită, dar 
rămâne mare prin intenţia ei şi se impune criticei res- 
pectoase; în cazul al doilea, "este o încercare timidă, 
copilăroasă şi inoportună, ce trebuie redusă de la în
ceput, la ridiculul, propriu ei, spre a nu face, singurul 
rău ce-1 poate face, şcoala descurajărei.

Astfel, în urma evenimentelor ce s’au desfăşurat, în 
Europa răsăriteană şi a distrugerei tratatului de Berlin, 
conştiinţa publică din România s’a îngrijit, şi pe com
plexitatea infinită, pe varietatea aproape confuză, a 
multiplelor puncte de vedere, din care se poate privi 
interesul Statului român şi drepturile românizmului, a 
cerut o indicaţiune, o asigurare. Răspunsul acesta îl 
aşteptau, cum este lezne de înţeles, şi alte cinci-şcase 
milioane de Români, din jurul Regatului.

Pentru ce, nu este locul a se cerceta, aci, factorii 
legali şi de autoritate, au tăcut, sau au păstrat o re
zervă extremă.

Camerile legiuitoare, regale, guvernul, partidele po
litice, se fac, încă, să fie aşteptaţi, pentru o atitudine; 
pe când, la Iaşi, un tânăr, d-1 Stere, care de când a 
venit din Basarabia, a făcut să se vorbească de mar
tirul său şi de bunele sale calităţi intelectuale, se ridică 
deodată neaşteptat de nimeni, şi din o prezentă înaltă 
situaţie politică, face şi mai înaltă politică şi diplomaţie.

Fără a fi cestiunea în discuţie—în dicţionarul clasi
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cilor diplomaţi se zice, că succesiunea Austro-Ungariei, 
se va deschide după lichidarea Turciei,—d-sa, pentru 
o acomodare de politică internă, pentru a nu părea 
prea revoluţionar, într’un guvern democrat, se sileşte 
să dea dovezi, de maturitate personală, de prudenţă 
diplomatică şi de pricepere politică.

De cât... . .
A, acest decât este foarte trist şi foarte dureros.
Dacă peste fruntăriile ţării noastre, cuvântul său, ar 

fi putut păstra singurul înţeles ce-1 are la noi, n’ar fi 
fost nici o supărare. D-sa ar fi fost liber să dee şi 
Austro-Ungaria liberă să primească sprijinul d-sale, 
spre a-şi justifica existenţa şi de aci înainte.

Românii, din afar de regat, au luat. însă şi un alt 
înţeles trist al purtărei d-lui Stere. Ei au priceput, că 
pentru o lume politică de vârsta, de temperamentul, 
de educaţia, de cultura, de patriotizmul d-lui Stere,— 
pentru o generaţie — de aci încolo — se vor prelungi 
grelele erori ale politicei noastre faţă de ei, duşi de 
acelaşi miragiu politic al Austro-Ungariei şi faţă de 
această revelat iune am avut acea dureroasă şi dezesperantă 
eşire a ziarului Lupta, ce-a asvârlit ca o desfidere în- 
tregei conştiinţi româneşti, de aici.

Noi, nu ne perdem, faţă de primejdii, aşâ de combi
nate. Noi, rămânem, în aceiaşi acţiune a încrederi în 
sine şi în dreptatea logicei civilizaţiunei, dacă există 
ea, în omenire. Şi fraţii îndureraţi să ştie, că nu le 
este învoit a se descuraja şi nici a confunda. D-l Stere- 
este unul şi în orice caz, ca d-sa puţini. Aici, sunt 
şeapte milioane de Români, născuţi pe acest pământ, 
care au numărat milioanele ce lipsesc întregului tot 
românesc, care cred adânc în forţa raţiunei şi în drep
tatea judecăţii ei, care ştiu că rezultatele mari, se pre
pară încet, mereu, că se aşteaptă mult, dar sosesc odată; 
care cunosc că promovarea supremă a dreptăţei stă în 
dezvoltarea tuturor forţelor omeneşti, care lucrează, 
fără preget zi şi noapte, şi care când se odihnesc, ri
dică ochii peste hotare, privesc pe fraţi nu spre a-i 
dezesperâ ci spre a-i încuraja să lupte, să aştepte.

. ** *
De aceea şi acolo se cere mai multă bărbăţie, mai 

mult discernământ. Când fraţii de dincolo, vor cunoaşte 
bine, ţara şi oamenii de aici, vor şi pricepe, care-i ac
ţiunea omului şi care a neamului.

T a k e  P oi.icr.at .
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ŞTIINŢE SOCIALE
ARIVISTUL POLITIC

Quet/e horrible peine â un h o m m e q u i est 
sa n s proneurs et sans cabale, q u i n ’est engage  
dans aucun co rp s,ţm a is  q u i est seul, et qui 
n 'a  que beaucoup de m in te  p o u r  tonte rc- 
com m andatio  -, de se f  ire jo u r  ă  travers 
l'obscurite oâ i l  se trouve et de  venir a u  ni- 
veau d ’un f a t  q u i est en t r i d i t !

La Bruyire.

’ I.
Cel care este înzestrat cu intuiţie psihologică, adică 

are acel dar de a citi cu uşurinţă într’un suflet ome
nesc ; ar putea să întrevadă apucăturile candidatului la 
arivisvm, chiar mai nainte ca să fi intrat în marea şi 
greaua luptă socială.

Când observi la un tânăr o disproporţie prea mare între 
aspiraţiile lui şi calităţile necesitate pentru îndeplinirea; 
lo r; — cu alte cuvinte, când vezi că un om are dorinţe 
mari şi calităţi relativ mici; poţi fi sigur că el, ne fiind 
în stare să şi le satisfacă pe calea cea dreaptă, va re
curge la căi piezişe.

însuşirea de căpetenie a or cărui arivist este tendinţa 
ca să parvie cu orce preţ. Deosebirea dintre arivişti stă 
în mijloacele de care se slujesc. Aşa, bunăoară, felul 
de procedare al funcţionarului arivist se deosibeşte de 
acela al arivistului politic; precum şi procedarea celui 
care aspiră la bogăţii mari nu e la fel cu a celui care 
vrea să ocupe o situaţie însemnată în lumea ştiinţelor 
sau a literelor, fără ca să aibă aptitudinile trebuincioase 
pentru aceasta.

Un tip specific ţării noastre este acela al arivistului 
politic, numit astfel, fiindcă vrea să parvie prin mijlo
cirea politicei. '

Pentru un om de caracter, politica este un mijloc de 
care el se slujeşte pentru îndeplinirea unor îmbunătă
ţiri sociale de interes general.

Cu totul altfel este cu arivistul politic. Pentru el in
teresul general nu preţueşte absolut nimic, pentru el 
politica este pur şi simplu un mijloc de satisfacere a 
vanităţilor sau a intereselor personale, cu alte cuvinte 
un mijloc de parvenitism sau de căpătuială. Dacă şi-ar 
da pe faţă această josnică intenţiune; neapărat că ar fi 
discreditat chiar de la început. Grijea lui cea mai mare 
este, săşi-o ascundă sub masca abnegaţiii.—Formula «to
tul pentru ţară; nimic pentru noi» s’a repetat aşâ 
des, în cât a devenit banală. — Ne explicăm, prin ur
mare, pentru ce duplicitatea este o caracteristică de că
petenie a arivistului politic.

Sub această duplicitatea se ascunde o lipsă complectă 
de simţ moral. Aviristul politic esto un amoral. De alt
fel, aceasta este o trăsătură comună tuturor ariviştilor.

Pentru ei noţiunile de bine şi rău au un înţeles cu 
totul deosebit de acela pe care îl veţi găsi în dicţio
nare sau în tratatele de morală. Bine este tot ce le a
duce profit; rău, din potrivă, tot ce le pricinueşte pagubă.

Prin urmare, or de câte ori vor crede că vor avea 
profit din exploatarea unei situaţii, din mânuirea unei 
afaceri păgubitoare pentru alţii; dânşii vor îmbrăţişa-o-
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Toţi însă ţin forte foarte mult să-şi salveze cinstea a- 
ţarentă sau oficială; cât pentru cinstea reală...

O altă însuşire a arivistului e dibăcia. Ce va să zică 
un om dibaciu? Acela care are prezenţa de spirit să iasă 
numai decât dintr’o situaţie încurcată, sau care ştie să 
profite de încurcăturile în care se găsesc alţii. Prin di
băcie reuşeşti să dejoci cursele care ţi-se întind, să în
tinzi curse altora în care să-i faci să cadă şi, în sfârşit, 
să-ţi ascunzi cât mai mult cu putinţă fondul necurat 
al sufletului tău.

De altfel, fără această însuşire îţi este aproape cu 
neputinţă să reuşeşti mai ales în politică, unde mişună 
viclenii, de ale căror curse trebue să te fereşti la 
fie care pas.

Indrăsneala este însuşirea caracteristică arivistului po
litic. La noi este chiar zicătoarea «să ştii să faci gură»< 
dacă vrei să isbuteşti. Dar mai trebue să ştie când s’o 
faci şi cum s’o faci. Şi aici se observă cât de trebuin
cios este pentru arivistul politic ca să fie un om dibaciu- 
Mulţumită acestei însuşiri, el ştie cănd trebue să ridice 
tdtiuFşi Când''trebue să tacă.

Mijlocul principal de care se slujeşte arivistul, în 
luptele politice, este cuvântarea.

Dacă am crede însă că toţi ariviştii politici sunt ora
torii, ne-am înşela. Aceştia sunt foarte rari. Ceva mai 
puţin rari sunt retorii; iar aproape toţi sunt limbuţi. 
Dintre aceştia din urmă se recrutează «oratorii» întru
nirilor din mahalale, micii agenţi electorali cari, în ju
rul meselor din cârciumile de cari scumpa noastră ţară 
este atât de bogată, «tună şi fulgeră» în potriva infa
milor ’dela putere, cari poate că de multe ori n’au altă 
vină, decât că.... sunt la putere. Ei debitează tot felul 
de calomnii, amestecate deseori cu înjurături la adresa | 
partidul advers; ei zăpăcesc mintea, deja cam zăpăcită 
de băutură, a naivilor auditori cari-i ascultă cu gura 
căscată, cu tot felul de promis i mincinoase pe care 
spun că le vor îndeplini partizanii lor politici. Căci, din 
nenorocire, omul simplu este aşa făcut, încât crede mai 
cu uşurinţă o promisie exagerată a cărei îndeplinire 
l’ar saţisface, decât un adevăr care nu-i convine.

Tot dintre limbuţi se recrutează o parte a oratorilor 
politici de provincie; iar cealaltă parte se compune din 
retori, adică din acei vorbitori ale căror «discursuri» au 
numai aparenţa oratoriii, căci în fond ele coprind idei 
răsuflate’ şi fraze sforăitoare. Un tip clasic al acestora 
este Caţ<trencu din Scrisoarea pierdută.

II.
Este interesant şi instructiv în acelaş timp, să obser

văm cum îşi fac intrarea în scenă unii arivişti politici 
din clasa mijlocie. Dânşii îşi prepară terenul chiar de 
când se află pe băncile universitare. Pentru ca să a
tragă atenţia asupra lor, încep să se amestece cât mai des 
în mişcările sau, mai bine zis, agitaţiunile studenţeşti 
care, din nenorocire, aproape toate au un caracter politic.

O mare vină a politicianilor este, că au căutat şi 
caută adesea să se slujească de studenţime, în felurite 
scopuri politice. Candidaţii la arivism sunt cei dintâiu 
cari se pretează la asemenea manevre necurate. Din 
punctul lor de vedere, aceasta nu-le poate aduce decât 
profit. Le dă ocazia să se pună în atingere cu felurite

personalităţi politice marcante care, mâine poimâine 
dupe ce dânşii îşi vor luâ licenţa sau doctoratul, vor 
putea să le dea o funcţie mai gras plătită, ridicându-i 
pe trepte sociale, la care n'ar fi ajuns niciodată prin 
micile lor calităţi. Căci trebueşte de luat în seamă fap
tul, că cei mai mulţi cari în agitaţiile studenţeşti se 
află în frunte, la învăţătură sunt în coadă. Şi aceasta 
se explică destul de lesne. Ca să însemnezi ceva în 
mişcările studenţeşti, întâia însuşire ţi se cere este 
să faci gură. Pe câtă vreme, când este vorba de carte, 
acolo trebue muncă încordată, pe care tu, om grăbit 
să parvii şi doritor de izbânzi uşoare, nu eşti în stare 
să o depui.

După ce arivistul a reuşit să se facă cunoscut din 
mişcări studenţeşti şi după ce în sfârşit, cu chiu cu vai, 
a isbutit să obţic o diplomă universitară, el îşi face 
debutul în viaţa politică. In ce partid se va înscri? Iată 
o cestie care îl preocupă. Principiile partidelor politice, 
dacă le au, îl lasă cu totul nepăsător. Ceea ce îl inte— 
reşcă este «să miroase» care dintre ele i prezintă mai 
multă perspectivă de căpătuială. Şi, odată luminat a
supra acestui punct, el se înscrie în partidul ce i se 
pare mai potrivit pentru satisfacerea ambiţiilor sale de 
îmbogăţire, de onoruri sau de amândouă.

Să nu credeţi însă că el s’a înregimentat pe viaţă 
într’un partid. Atunci când vede că lucrurile n’au 
mers aşa de repede cum a nădăjduit dânsul, sau când 
partidul advers îl tentează prin oare care promisii mai 
fermecătoare; el îşi schimbă domiciliul politic, nu însă 
şi principiile, pentru simplul motiv că pe acestea nu 
le-a avut niciodată. Şi astfel îl vedem plimbându-se din 
partid, în partid după cum unul sau altul i satisface câte o 
ambiţie sau câte un interes, până când vede că a re
uşit să se impună ca o forţă. Atunci începe să tragă 
mai greu la cântar, să facă pe dificilul şi nu mai simte 
nevoe să peregrineze dela unii la alţii; căci a isbutit 
ca, în partidul în care se află, să devie «un om cu greu
tate» de al cărui «preţios concurs» nu se pot lipsi to
vărăşii lui politici.

Un tip de arivist politic, destul de obişnuit la noi 
îl găsim descris în Iubita, uitatul roman al lui Troian 
Denutrescu. Iată cum ni-1 înfăţişează autorul: Mişti Do- 
rescu,, avea o frumuseţe bărbătească; cu forme energice, 
cu mişcări hotărâte, care arătau un temperament ne
înclinat către visuri şi slăbiciune.

«V’asigur, domnule Corbescu — spune el lui Emi 
— că adevărata filosofie a vieţei constă în a şti să 
râzi şi să faci pe alţii să râdă.

— «Chiar când eşti trist?» — îl întrebă Emil.
— «De sigur. Or ce om poate fi trist pentru sine, 

dar e dator să fie vesel pentru alţii». x)
Din aceste cuvinte vedem că avem de a face cu 

omul care caută să juisseze de viaţă, şi care nu-şi dă 
pe faţă adevărata lui stare sufletească.

O însuşire a arivistului politic desăvârşit este că ştie 
să se facă plăcut. El este un bun psiholog, un fin cu
noscător al sufletelor omeneşti. Si-i este destul să vie 
în atingere cu cineva, pentru ca să-i ghicească firea şi 
să se poarte potrivit cu ea. El ştie să captiveze sau,

1) Iubita. (Bibi. p. toţi) pag. 89.
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Vorbind in termeni populari, «să se îmbrace în pielea 
aceluia cu care are a faCe».De aceea, dacă ai ocazia să-l 
studiezi când se află în contact cu feluriţi oameni; ob
servi că nu se poartă nici măcar cu doi în acelaş fel. 
Cu fiecare păstrează atitudinea ce crede că e mai 
plăcută aceluia. Poporul spune despre aceşti oameni, 
cari în realitate sunt făţărnicia personificată, că au 
lipicitt.

Dar să revenim la tipul nostru. Care este trecutul său ?
«întors dela Paris, unde cheltuise parte din averea 

părintească, se făcu cunoscut prin câteva discursuri 
strălucite, ţinute în timpul unei alegeri electorale. La 
început, se arătă ca un democrat înaintat. Vorbi de 
drepturile economice ale poporului, de sufragiul uni
versal şi făcu istoricul odios de cinic şi imoral, al 
partidelor noastre politice.

«Mai mulţi tineri se grupară în jurul lui.
«Şefii liberalilor căutară să-l atragă, făgăduindu-i 

că-1 vor alege la colegiul al doilea, şi, poate mai târ
ziu, îi puteau deschide drum spre banca ministerială.

«Caracterul lui Dorescu nuj putu _ rezista ispititoa
relor promisiuni şi intră în partidul, pe care cu o lună 
mai înainte îl sfâşiase *).

Toate aceste calităţi făcură pe un burghez cu pa
rale să exclame entusiasmat: «Iată un tânăr cu mare 
viitor»; — şi să-i dea fata de nevastă.

Că Dorescu întrebuinţează mijloace incorecte ca să 
parvie, că este un om lipsit de caracter, — acestui bur
ghez bogat puţin îi pasă. Esenţialul este să parvi, in
diferent de mijloacele întrebuinţate. Ele pot fi orcât 
de josnice, numai cu condiţie să te ducă la isbândă.

Nu găsiţi asemănare între această mentalitate şi 
aceea a Rusului care'spune: «fură, dar să nu te prindă»? 
Totuş veţi observa-o foarte des, mai cu deosebire în 
viaţa noastră politică.

III.
Felul de a fi al tipurilor sociale atârnă de mediul 

social al poporului în mijlocul căruia trăesc. Arivistul \ 
politic al unei ţări are unele trăsături caracteristice 
deosebite de acelea ale celor din alte ţări.

Una dintre aceste caractere esenţiale ale arivistului 
politic român mai cu seamă, este lipsa de cultură setioasă, 
care se observă aproape la toţi cei din România. Faptul 
este destul de explicabil.

Ne găsim într’o fază în care nu se practică aproape 
de loc ştiinţa pentru ştiinţă, dar numai ştiinta pentru 
căpătueală.

Cel care urmează cursurile universitare, nu face a
ceasta din iubirea pe care ar avea-o pentru ştiinţă, ci 
în special pentru obţinerea unei diplome, care să-i dea 
dreptul la o anumită funcţie sau profesie.

După ce s’a văzut stăpân pe acest drept, pe care
de cele mai multe ori l’a obţinut prin protecţie sau
examene preparate în pripă; nu se mai interesează
absolut de ştiinţă. Ba ceva mai mult: Uită chiar şi ce
bruma învăţase.»

Un savant doctor în medicină şi profesor univer
sitar în acelaş timp, se plângea cu drept cuvânt stu-
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denţilor săi, spunându-le : Domnilor, de când m’am 
întors în ţară, parcă o pânfcă mi s’a iăsat pe corp, care 
îmi jenează toate mişcările. Aici la noi se face numai 
politică. îmi este destul să mă întorc la Paris şi să 
reintru în mediul în care mi-am petrecut o mare parte 
din viaţă cu cercetările de laborator, pentru ca să-mi 
revie gustul de muncă.

Explicaţia psihologică a acestui fapt stă în aceia, că 
acolo există emulaţia'; pe câtă vreme, la noi acest îm- 
bold lipseşte cu totul. Şi se observă acest fapt dureros, 
că avem pe unii cari socotesc învăţătura numai ca o 
afacere de profit; iar pe alţii cari, după ce au muncit 
din greu şi şi-au format pe drept o reputaţie distinsă, 
nu se mai ocupă de loc cu ştiinţa.

Cu alte cuvinte, dânşi caută să profite în viitor, 
numai în puterea valorii pe care au avut-o în trecut, 
valoare care se micşorează din ce în ce şi-şi pierde 
din însemnătate, ştiut fiind că ştiinţa nu stă pe loc, 
dar din potrivă înaintează cu paşi repezi. Din savanţi 
ei devin simpli politiciani.

Ceea ce face pe arivistul politic român să fie şi să 
rămână incult este şi lipsa de cultură a mediului căruia 
i se adresează. Când ar şti că acest mediu este în 
stare să-l controleze, să-i constate nulitatea lui cultu
rală; atunci de bună seamă că nu i s’ar înfăţişeâ nu
mai cu o spoială de cultură. încât aşa cum se pre
zintă lucrurile acum,- nu trebue să ne mirăm că, mai 
anii trecuţi, s’a găsit un venerabil senator, care în plin 
Senat a spus cu ifos că şi dânsul a citit... talvegul. Cre
dea că talvegul este o carte!...

Se explică prin urmare, de ce mai toţi ariviştii 
noştri politici, chiar dintre cei mai de seamă, sunt 
nişte simpli retori, nişte seci frazeologi. Ei caută să 
înlocuiască golul de idei, prin pletora de cuvinte.

Ceea ce se mai observă la ariviştii — parveniţi mai 
cu seamă — este cinismul. Când arivistul politic a is- 
butit să se înfigă într’o situaţie de care se ştie sigur 
atunci începe să braveze şi să se sfideze.

îmi amintesc de un fost ministru, care numai îii 
puterea multelor voturi de care dispunea în judeţul 
său, ajunsese în această înaltă dar nemeritată demni
tate. El care n’are alt titlu de glorie, de cât acela că 
a ţinut recordul destrăbălării în departamentul pe cârd 
l’a necinstit cu prezenţa sa, — spunea unui prieten 
următoarele tipice cuvinte: Dacă n’oi -călca legea acum . 
când sunt ministru, când o s’o calc? — Ele sunt de 
ajuns, pentru ca să-ţi caracterizeze omul.

Trebue de remarcat faptul, că cinismul arivistului 
român este mai mare, decât al ariviştilor politici ai po
poarelor mai civilizate. Aceasta din cauza marii tole
ranţe faţă de incorectitudini, care se observă ‘la noi. 
De altfel avem şi proverbul, că la noi este «sat fără 
câini». '

Cum se face că atâţia oameni pătaţi mai reuşesc să 
joace roluri în viaţa politică a ţării româneşti? Mai 
întâiu de toate, din cauză că li se iartă prea multe de 
cătt*e aceia cari sunt ţinuţi să-i pedepsească. Şi nu sunt 
tocmai ţâre cazurile, în care oameni politici ihflu- 
enţi au intervenit să smulgă din ghiarele judecăto
rului de instrucţie, pe acei cari meritau «să înfunde 
puşcăria».
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Dar un/fapt psihologic^ mai ciudat este, că oameni 
compromişi până în gât mai reuşesc să fie ascultaţi 
de popor, să-i fure încrederea. Cauza este că poporul 
fiind prea incult, este prea naiv şi încrezător. El se 
găseşte în acea fază culturală în care fraza frumoasă 
şi valoarea aparenţă îl încântă mai uşor, decât valoa
rea reală, pe care nu este încă în stare s’o discearnă 
şi s’o preţuiască.
■ Tristul spectacol ce ni-1 înfăţişează, în trăsături ge

nerale, viaţa noastră politică, este următorul: In vârful 
piramidei scJCiale vedem un număr restrâns de Oameni, 
compus în mare parte din cei cari n’ar merita să fie 
acolo ; iar restul, dintr’unii cari chiar dacă au înalte ca
lităţi intelectuale, le lipsesc însă cele morale şi, în 
sfârşit, din alţii cari le au pe amândouă, dar ale căror 
bune intenţiuni sunt aproape cu desăvârşire împiedicate 
să se îndeplinească, de către cei cu apucături necurate 
cari fiind prea mulţi, constituesc o putere covârşitoare.

Mai jos de acest grup se află clasa mijlocie, în care 
ariviştii' politici sunt foarte numeroşi. Dintre profe
siile cari dau cel mai mare contigent este advocatura. 
—Ţinem să spunem însă dela încfcput că şi printre ad
vocaţi sunt unele excepţii fericite care, de altfel, mai 
mult confirmă regula. Nit ne ocupăm de acestea.

Prin natura profesiii lor, advocaţii sunt cei mai des 
în atingere cit publicul. Aşa se explică de ce majori
tatea tţeprezintanţilor unei naţiuni, în Cameră mai ales, 
o formează advocaţii şi întru cătva medicii. Ei sunt 
mai în măsură să facă mici servicii cetăţenilor, cari la 
rândul lor îi răsplătesc cu câte un fotoliu de senator 
sau deputat. '

Aceasta'nu explică însă de ce sunt aşa de mulţi ari
vişti politici printre advocaţi. Explicarea stă în faptul, 
că ci au cele mai pronunţate însuşiri de arivişti, adică 
sunt îndrăsneţi, dibaci şi mai cu seamă frazeologi.

Mentalitatea advocaţilor este foarte interesantă. Eelul 
lor de a judecă nu se aseamănă cu al celorlalte pro
fesiuni sau categorii sociale. Un om de spirit spunea 
că advocaţii sunt maeştri în arta de a falşifică adevărul. 
E ceva just în această afirmare.

Jntr’un proces nu se poate ca amândouă părţile în- 
pricinate să aibă dreptate. Totuş advocatul fiecăreia 
susţine că dreptatea este de partea lui. Cel ce n’o are, 
vede bine aceasta; dar dacă ar spune-o, atunci nu nu
mai că n’ar fi plătit de client, dar s’ar expune la bu
clucuri mai mari. De aceea el caută «să tragă argu
mentele de păr», să subtilizeze ; în sfârşit, «să umble cu 
chiţibuşuri».
' Practicând mereu această sistemă de «argumen
tare;, mintea lor se obişnuieşte, cu tirnpnl, să judece 
falş, să exagereze—se ştie cât de mincinoşi sunt unii 
advocaţi—chiar şi în chestii neadvocăţcşti.

Prin urmare, nu sunt dânşii cei mai potriviţi pentru 
arivismul politic ? Incontestabil Că da.

*# *
De desubtul acestui strat social compus din clasa 

mijlocie,, se află acela al micei burghezind, care de ase
menea îşi are ariviştii săi politici, reprezintaţi prin oa
meni de rând cari, în loc să practice în mod serios 
o meserie,—s’au apucat de politică. Poate că ar fi fost
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nişte buni lucrători cismari, tâmplari, potcovari, etc.; 
dar e i' au ambiţionat la mai mult. Fiind buni de gură 
şi întru câtva şireţi, ei au îmbrăţişat rolul de agenţi 
electorali, în care însemnează ceva mai mult. Ei devin 
«notabilităţi» în mahalale şi părerea lor este luată în 
seamă adesea ' de către cei dela centru. Iar când vin 
«ai noştri» la putere, îi veţi vedea pe aceşti nemernici, 
bombardaţi funcţionari prin prefecturi, primării şi poli
ţii. Provincia în special este bântuită de aceşti func
ţionari de ocazie, cari devin nişte mici tirani în strâm
tul lor cerc de activitate şi nişte şnapani, când li se 
prezintă ocazia.

Dela arivistul politic care se poate înălţâ chiar la 
demnitatea de ministru, până la cel agramat care poate 
fi numit simplu funcţionar nu este deosebire în ceeace 
priveşte valoarea morală. Deosebirea stă în felul 
de manifestare şi, mai cu seamă, în gradul de cultură.

Şi când îţi arunci privirea asupra Vieţei noastre po
litice atât de copleşită de această puzderie de oameni 
cari n’au nimic de pierdut şi totul de câştigat, de a
ceşti oameni gata să-şi prostitueze conştiinţa pentru 
cel care dă mai mult, de aceşti pescuitori în apă tur
bure şi mânuitori de afaceri necurate, de aceşti falşi 
patrioţi şi naţionalişti pentru care interesele naţiunii 
lor, ai cărei fii neruşinaţi şi nedemni sunt, nu însemnează 
nimic; atunci îţi revin în minte memorabilele apostro
fări pe care, acum 23 de veacuri, Demosthene le-a a
runcat, în a treia dintre celebrele lui Filipice, conrup- 
ţilor săi compatrioţi.

«Astăzi totul e de vânzare întocmai ca la bâlciu, 
iar în locul virtuţilor de altă dată. un rău străin a fost 
adus în Grecia, un rău care o sapă şi o doboară. Care 
este acela? Iubirea de bani.. Atenienilor! La voi totul 
moare, fiindcă totul se precupeţeşte/»

IV.
Din nenorocire, nu este destul să constaţi un rău. 

Greul este ca să-i găseşti leacurile. Şi trebue s’o recu
noaştem că ele, chiar dacă se ştiu, nu se întrebuinţează, 
fiindcă acei cari ar fi mai în măsură să facă - aceasta, 
au tot interesul să nu tie socoteală de ele.

1

Cum s’ar pnteâ lupta cu izbândă în potriva arivis
mului politic? Iată o întrebare la care nu este tocmai 
uşor de răspuns.

Noi credem că această luptă ar trebui să fie dusă 
atât de sus în jos, cât şi de jos în sus. Să ne explicăm.

Mai întâiu de toate, trebuesc luate măsuri de către 
stat,- prin care să se poată constata mai cu siguranţă 
şi deosebi mai bine valoarea reală a unui om, de va
loarea aparentă.

U11 inteligent şi cult profesor universitar mi se plângea 
de un neajuns, pe care-1 întâmpină la seminarul peda
gogic, ce-1 face cu studenţii săi, şi îmi spunea că sis
temul aceasta al discuţiilor verbale, care se întrebuinţează 
în seminarele pedagogice, nu este mijloc bun de con
trol al valorii intelectuluale şi culturale a fie cărui 
student. Căci se întâmplă aproape în totdeauna ca stu
denţii cei mai buni, cari de regulă sunt şi cei mai 
timizi, să fie biruiţi în discuţie de către cei mai înculţi 
decât dânşii, dar în schimb îndrăsneţi şi limbuţi.-

Ceea ce la seminarele pedagogice se petrece în mic ;
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în lupta socială se petrece în mare. Cauza principală 
este, că nu există măsuri destul riguroase prin care să 
se deosibească meritul adevărat de cel falş. Şi se mai 
întâmplă şi altceva mai grav, anume că chiar dacă se 
observă această deosebire, ea nu este luată în scamă; 
căci ceea ce din nenorocire, se pretinde foarte adesea 
dela un om de către cei cari deţin puterea, nu este ca 
el să fie de valoare, dar să servească drept uneită pen
tru săvârşirea unor fapte necurate.

Când cei de sus au interesul să se slujească de oa
menii cari nu sunt cei mai meritoşi; atunci tot ce ră- 

■ mâne de făcut, este ca acei cari luptă înarmaţi cu arme 
leale, adică cei cu merite personale, să se solidarizeze 
şi să ceară măsuri prin care să se garanteze răsplata 
meritului; iar falşele valori să fie ţinute la carantină. 
Insă este regretabil că foarte puţini sunt pătrunşi de 
marele adevăr, că solidaritatea este cea mai puternică 
armă pentru obţinerea şi menţinerea drepturilor. Dacă 
ea s’ar practică, atunci omenirea ar avea altă faţă, iar 
viaţa mai mult farmec.

O cestiune tot atât de interesantă este aceea a ati
tudinii ce trebue să aibă cetăţenii faţă de politiciani. 
Ea ar trebui să fie cât se poate mai circuinsectă. Dânşii 
nu trebue să socotească frazele pe care le spun la în
truniri publice oratorii de ocazie sau «vulpile bătrâne», 
drept cuvinte de evangelie.

Când aud pe câte unul rostindu-se cu mare evlavie 
despre cinste şi-l văd bătându-se cu pumnii în piept, când 
vorbeşte despre «fraţii de dincolo», nu trebue să-l creadă 
orbeşte. Este neapărat trebuincios să se dedea la o mică 
dar scrupuloasă anchetă, pentru ca să vadă ce conduită, 
are dânsul în viaţa socială. Dacă este, de exemplu 
profesionist, să se intereseze cum se poartă în afacerile 
profesii sale. Este el cinstit? Serveşte el pe clienţi în 
mod conştiincios ? Sau este un incorect care, sub masca 
unei cinsti aparente, ascunde cea mai revoltătoare neo- 
nestitate ? De asemenea, să cerceteze dacă este corect 
în afacerile lui private; dacă îşi plăteşte datoriile în 
cazul când le are; dacă e un om de cuvânt etc. etc. 
Toate acestea se pot afla, dacă şti cum să le cercetezi-

Şi mai înainte de a se încrede în sinceritatea sen
timentelor lui pentru fraţii de dincolo; să se intereseze 
de felul cum se poartă cu fraţii de aici.

Căci un adevăr să se aibă în vedere şi anume, că 
omul onest n’are două măsuri; el are aceiaş purtare 
faţă de toţi şi în toate afacerile, adică este de o conş- 
tiinţiozitate şi corectitudine exemplară.

Dacă toţi cetăţenii ar fi pătrunşi de acest adevăr; 
dacă ei n’ar crede orbeşte că ceeace zice un om co
respunde cu aceea ce face;—atunci s'ar păzi mai bine 
de făţărnici, cari joacă comedia cinstei, patriotizmului 
şi naţionalismului. Şi ar vedea că dânşi împrumută de 
ocazie .aceste cuvinte mari, aceste sentimente înalte şi 
se slujesc de ele ca de platformă prin mijlocirea căreia 
să se ridice la onoruri şi situaţii nemeritate.

Să ne mai mirăm că la noi orce chestie mare se 
mercantil izeaztt? Aceasta ar fi adevărată copilărie.

Când vedem că nici măcar toţi hoţii nu sunt vârâţi 
la puşcărie; cum oare am putea pretinde ca toţi bă
nuiţii să fie ţinuţi la carantină ?

L I T E R A T U R A

M A R S I L I E Z A

Eră un om de nimic. Avea inimă-de iepure şi răb
darea încăpăţânată şi plictisitoare a unei vite de povară. 
Când soarta rea şi batjocoritoare îl aruncă în temniţa 
exilului, între noi, oameni posomorâţi şi veşnic trişti, 
vina lui ni se păru aşâ de prostească şi de caraghioasă, 
încât nu ne mai puturăm stăpâni râsul, şi râserăm ne
buneşte. Iar el în tot timpul acesta nu făcea altceva 
decât să plângă.

Nici odată in viaţa mea nam întâlnit cm, care să 
aibă la îndemână atâtea lacrimi. Şi le lăsâ sâ’i curgă 
în voie din ochi, din nas, din gură; toată fiinţa lui ţi 
se păreâ, că plânge. Par’c’ar fi fost un burete, îmbibat 
cu apă şi totdeauna gata de stors. Mai văzusem printre 
noi oameni, cari plângeau, dar lacrimile lor erau de 
foc şi făceau şi pe cală* să fugă. Erau lacrimi de bărbat, 
din acelea, cari îmbătrânesc faţa, dar întineresc ochii.

După cum lava isbucneşte din sâmburele fierbinte 
al pământului şi îngroapă sub ea tot ce găseşte în 
cale, — tot aşâ lacrimile adevăratului bărbat lasă urme 
neşterse şi înmormântează sub ele toate poftei^ mur
dare şi grijile meschine.

Omului nostru însă, când plângeâ, i se înroşcâ na
sul şi'şi udâ batista ; şi neapărat trebuia să şi-o usuce 
numai decât pe vre-o frânghie, căci de unde şi-ar fi 
luat grămada de batiste, pe cari le tot udâ de lacrimi ?

Cât ţinu exilul, îl puteai vedeâ zilnic pe la autorităţi, 
rugându-se de toţi aceia, la cari avea drept să se adre
seze. Se ploconeâ la toţi, se milogeâ, jurâ, că e ne
vinovat, ii rugâ să’i cruţe tinereţea, făgăduia, că toată 
viaţa n’are să mai greşească, n’are să mai deschidă 
gura, decât ca să’şi laude binefăcătorii.

Ca şi noi, şefii autorităţilor râdeau de el şi în bătac 
de joc îl porecliseră : «sărmanul purceluş !».

Când i se strigă : — Hei, vino încoace ! 
alergă supus la chemare. Tot mai trăgea nădejde, că 
va auzi vre-o veste bună, că i se va dâ voia de a se 
îutoarce acasă. Funcţionarii însă, îl luau în râs. Ştiau 
tot atât de bine ca şi noi, că crâ nevinovat, dar nâ- 
aăjduia’u, ca prin felul acesta de pedeapsă să înspăi
mânte şi pe «ceilalţi purccluşil».

Şi de n’ar fi fost şi ei din fire, destul de mişei!...
Se ţineâ după noi, împins par'că de frica de singu

rătate a animalului.
Feţele noastre însă se posomorau şi deveneau chiar 

sălbatice, îndată ce se apropia. Zăpăcit cu totul, ne 
zicea : «dragii mei prieteni şi tovarăşi!».

Noi dădeam din cap răspunzându-i: „Ia seama! 
Poate să te audă cineva !“.

Şi pe furiş îşi aruncă ochii spe uşă.
Puteai fi serios văzându-1 aşa ? Şi ne porneam pe 

râs, ca nişte oameni, cari par’că ar fi uitat, ce este râsul!
îndemnat, mângâiat oarecum de râsetele noastre, se 

dădea pe lângă noi şi mai mult şi tânguindu-se, ne 
vorbea de cărţile cari îi plăceau atât de mult, lăsateN. Zaharia



NOt)A REVISTĂ ROXtÂRÂ 2 6 9

acasă pe masă ;de mama lui, de fraţii lui mai mici,— 
despre cari nici nu ştiâ, dacă trăesc încă, ori au mu
rit, — chinuiţi, că nu mai au nici o veste despre el.

După aceia ll goneam.
Când intr’o bună zt ne hotărârămsă numai primim 

nici un fel de mâncare *), îl apucă o spaimă caraghioasă, 
de nedescris.

Şi ticălosul, de-ar fi putut, ar fi fost în stare să nu 
facă altceva decât să plângă şi să mănânce !

Ii era teamă şi de «scumpii săi tovarăşi», dar şi de 
autorităţi; şi de victime, dar şi de călăi! Se tot învârtea 
printre noi zăpăcit şi’şi ştergea într’una fruntea de 
sudoare.

Mă întrebă neliniştit, nehotărât par’c ă :
— Şi multă vreme postiţi ?
— O, da, foarte multă! îi răspunsei fără cruţare.
— Şi tot timpul ăsta nu mâncaţi de loc ? Nici... aşa... 

pe ascuns ?
—■ Doar..., când ne vin plăcinte de acasă! spusei 

fără să râd.
Mă privi cu neîncredere, dete din cap şi se depărtă 

oftând. A doua zi, verde la faţă, temându-se par’că de 
ceea ce voia să spună, ne înştiinţă :

— Scumpi tovarăşi..., voiu posti cu voi I
Şi toţi într’un glas :
— N’ai decât! Şi unde’ţi place!
Şi’n adevăr posti. Nu’l credeam nici noi, după cum 

nu l’ar fi crezut nimeni din cei, cari l’ar fi putut cu
noaşte. Ne închipuiam, că mănâncă în ascuns. Temni
cerii îşi închipuiau acelaşi lucru.

Şi când către sfârşitul împotrivirii noastre aflarăm, că 
s’a îmbolnăvit de tifos, deterăm nepăsători din umeri: 
«sărmanul purceluş!».

Unul din noi însă, — cel care nu râdea niciodată—, 
zise cu glasul înăbuşit:

— E un tovarăş. Aideţi, să’l vedem!
Aiura. Şi în visele’i fără legătură vorbele îi erau tot 

atât de vrednice de plâns, cum îi fusese şi întreaga 
viaţă. Vorbea, ca şi mai nainte, de cărţile lui dragi 
de mama şi de fraţii săi. Cerea într’una plăcinte, plă
cinte reci ca ghiaţa, jura, că e nevinovat, să ruga stă
ruitor "ă fie iertat. îşi striga patria, nenorocita noastră 
Rusie, chema scumpa Franţă, ai cărei fii au plătit odată 
cu sângele lor revoluţia şi libertatea!

Oh! Blestemat fie sufletul omului celui slab! Strigă, 
tul acesta de «scumpă Franţă!» ne sfâşia inima.

Eram cu toţii in infirmerie în clipa, în care ’şi dete 
sufletul. Cu puţin înainte de a începe agonia, îşi veni 
în simţiri şi sta liniştit, slăbit de boală, înconjurat de 
tovarăşii săi de temniţă.

Deodată parcă, şi-aduse aminte de ceva şi ne zise:
— Când voiu muri, cântaţi-mi la groapă Marsilieza!
Un singur strigăt ieşi din piepturile tuturor. Tremu

ram de bucurie şi de mânie în acelaş timp. Un amestec 
de veselie şi furie ne stăpânea sufletele:

1) De multe ori, condamnaţii politici, — când Ii se interzice citirea 
de cărţi şi reviste, ori când li se graveză pe nedrept pedeapsa,—re
curg la acest mijloc de a’şi arăta nemulţumirea; refuzând hrana proastă 
ce li se dă. Felul acesta de post, însă, aduce cu el tifosul. Si de aceia 
de cele mai multe ori, autorităţile cedează de frică.

— Ce-ai spus ?
Repetă:
— După ce mă veţi îngropa, cântaţi-mi Marsilieza 

pe mormânt!
Ii văzui ochii uscaţi şi poate întâia oară în viaţa lui 

ţi erau aşa. Iar noi, noi plângeam cu toţi fără excep
ţie şi lacrimile noastre ardeau ca focurile, de cari şi 
fiarele au frică.

Muri. Şi la groapă îi cântarăm Marsilieza. Vocile 
noastre tinere şi puternice întonară măreţul cânt al 
libertăţii, însoţite de vuetul oceanului, care ducea pe 
spuma valurilor către scumpa Franţă teroarea albă, care 
moare şi speranţa libertăţii, roşie ca sângele.

Şi chipul nulităţii acesteia, cu trup de iepure şi cu 
inimă de om, deveni steagul nostru şi pentru totdeauna.

In genunchi înaintea eroului, tovarăşi şi prieteni!
Şi cântarăm imnul libertăţii. In vreme ce puştile ne 

păzeau, în vreme ce vârfurile baionetelor ameninţătoare 
se îndreptau lucind spre inimile noastre, — cântecul 
grozav răsuna din ce în ce mai tare şi mai vesel.

Dus pe mâni de prieteni, pe mâni de luptători penlru 
acelaşi ideal, sicriul negru fu coborât în groapă.

...Şi ’n vremea asta, Marsilieza răsuna!...
L . A n d r eiev

(tradusă din ruseşte de O. Qarp)

Ş T I I N Ţ A

CH ARLES DAR W IN

C h a rle s  D a rw in  s 'a  n ă s c u t  la  12 F e b r u a r ie  1809 la  
S h re w s h u y  în  A n g lia , u n d e  ta tă l  să u , R o b e r t  a v e a  p ro 
fe s iu n e a  d e  m ed ic . B u n ic u l său , E ra s m u s  D a rw in , s ’a  
o c u p a t şi e l cu  ş t i in ţe le  n a tu ra le , în  în ţe le s u l filozofiei 
n a tu ra le  d e  p e  a c e le  v re m u ri. E ra s m u s  D a rw in  a  p u 
b lic a t  m a i m u lte  sc rie r i, d in  c a ri c e a  m a i în s e m n a tă  
e s te  «Z oonom ia» , în  c a re  a  e x p r im a t  p ă re r i  a s e m ă n ă 
to a re  c e lo r  e x p r im a te  d e  G o e th e  şi L a m a rc k , f ă ră  s ă  fi 
a v u t  c u n o ş t in ţă  d e  a c e ş ti  c o n tim p o ra n i. U n e le  d in  în 
su ş ir ile  sa le  le -a  t ra n s m is  n e p o tu lu i  său , C h a rle s  D a rw in .

D u p ă  te rm in a re a  s tu d iilo r  u n iv e rs ita re , la  v â r s ta  d e  
22  an i, C h a r le s  D a rw in  a  a v u t  o c a z iu n e a  să  ie a  p a r te  
la  o  c ă lă to r ie  în  ju ru l  lu m e i, în t r e p r in s ă  c u  sc o p u l d e  
a  a d u n a  m a te r ia l  p e n tru  c e rc e tă r i  no i b io lo g ic e . C ă lă 
to ria , fă c u tă  î n t r ’o  c o rab ie , a  ţ in u t  c in c i an i. C â n d  a 
a ju n s  în  A m e r ic a  d e  S u d , m a n ife s ta ţiu n ile  v a r ia te  a le  
n a tu re i  l-au  im p re s io n a t î n t r ’a tâ ta , î n c â t  g â n d u r ile  sa le  
a u  în c e p u t  să  se  o c u p e  c u  p ro b le m a  o rig in e i sp e c iilo r  
cu  c a re  a v e a  să  se  în d e le tn ic e a s c ă  o  v ia ţă  în tr e a g ă .

C â n d  s ’a  în to r s  în  p a tr ia  sa , s ta b ilin d u -se  la  D o w n , 
p e  o m o ş ie  s i tu a tă  în  a p ro p ie re  d e  B e c k e n h a m , la  o  
d e p ă r ta r e  d e  n u m ai c â te -v a  m ile  d e  L o n d ra , e l în c e p u  
să  fa c ă  u n  s tu d iu  s is te m a tic  a l a n im a le lo r  d o m e s tic e  şi 
a l p la n te lo r  d e  g ră d in ă . C e ea  c e  l ’a  s u rp r in s  fo a r te  
m u lt  a  fo st c o n s ta ta re a , c ă  e x is tă  a s e m ă n ă r i  v ă d ite  în t r e  
sc h im b ă r ile  o b ţ in u te  p r in  c u ltu ra  a r t if ic ia lă  s a u  d o m e- 
s t ic a re  şi c e le  g ă s i te  la  sp e c iile  s ă lb a tic e  c a r i  ră m ă s e 
s e ră  în  n a tu ra  lib e ră .
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In vremea aceea îi căzu în mână lucrarea lui Malt- 
hus asupra condiţiunilor populaţiunei: citirea ei, în de
osebi, părerile lui Malthus asupra legăturilor reciproce 
dintre populaţiune şi supra-populaţiune în statele de 
cultură aţe omenirei şi condiţiunile sociale alb anima
lelor şi plantelor în starea naturală, l-au condus la for
mularea punctului celui mai de seamă al teoriei sale 
cu privire la creşterea naturală prin lupta pentru e
xistenţă. . . . .  .

Primele lucrări ale lui Charles Darwin, deşi au făcut 
mult zgomot şi au fost repede traduse în alte limbi, 
au fost totuşi ignorate de specialişti, de aceia cari re- 
prezintau ştiinţele biologice la universităţi. Specialiştii 
aceştia îl considerau pe Darwin ca un nepoftit, care, 
fără a fi făcut studii de zoologie şi botanică, a mqrs 
mai departe de cât se întinde orizontul lor. Deabea 
mai târziu, când cercetătorii au început să aplice 
teoria descendenţei pe tărâmul anatomiei, ontogeniei, 
a sistematicei j  zoologice şi botanice, — deabea atunci 
au început să recunoască că deducţiunile lui Darwin 
sunt întemeiate. . ■

Interesantă este atitudinea pe care a avuţ-o Darwin 
faţă de criticii săi. A fost de o modestie din cale afară 
de mare atunci când încerca şă răspundă adversariior 
săi, de bună seamă fiindcă se temea că s’ar fi putut 
spune, că lucrările sale ar fi încercările unui «diletant». 
Din această pricină a şi jertfit un _ număr de ani stu
diilor biologice, înainte de a dâ la lumină «Origina 
speciilor». .
- Fără să fi avut o cultură filosofică sau estetică—au 
rămas proverbiale unele păreri exprimate la bătrâneţe: 
că poezia îi place din ce în ce mai puţin: că muzica-1 
aduce în anumite stări, pe cari mai de grabă le oco
leşte ; că acele romane îi plac mai bine, în cari sfâr
şitul e spre mulţumirea tuturor, etc. — Darwin a avut 
un simţ dezvoltat pentru frumuseţile naturii. Dar nici 
istoria esteticei nu va trebui să uite pe Darwin care 
pentru întâia dată a emis ideia, că şi animalul supe
rior posedă un anumit simţ pentru frumuseţea formală 
a culorilor şi sunetelor, pentru formaţiuni ritmice, şi că 
o mare parte a frumuseţii naturii în cercul celor vii, 
care ne încântă la păsări şi fluturi, ar fi rezultatul pre- 
ferirei continuă a unor astfel de obiecte prin ochiul şi 
urechea animalelor atunci când e vorba să-şi aleagă 
soţul.

S’a spus, că teoria lui Darwin n’ar fi cu desăvârşire 
nouă. Aşa e, răspunde Eugen Dreher, chiar în evul 
vcchiu filosofia grecească conţine câte-o indicaţiune rară, 
izolată, că printr’o înrudire a sângelui organizme supe
rioare s’ar fi desvoltat din cele inferioare; că însuşi 
omul ar fi un inel din acest lanţ al desvoltării; că fiecare 
organizm ar fi supus unor schimbări mai mari sau mai 
mici cari s’ar opera în dealungul anilor. Dar se poate 
afirma mai mult. Se poate susţine că această ipoteză a 
evoluţiunei a fost mai mult sau mai puţin şi în spiritul 
filosofiei vremurilor mai noui; dar până la Darwin, nu 
s’a găsit nici unul care printr’o explicaţiune exactă, pe 
care ar fi dat-o manifestaţiunilor, să-i fi asigurat o va
loare oare-care. Desigur că Herder, Goethe. Lamarck, 
Geofroy de Saint-Hilaire au fost înaintaşii lui Darwin, 
dar ei n’au fost în stare să zdruncine vederile domi

nante în cercurile biologiştilor cu privire. la legătura 
formelor organice. Şi cu toate‘astea aveau argumente 
destul de puternice pe cari îşi puteau -sprijini convin
gerea lor. . i .,

Nu vom insista în acest loc asupra particularităţilor 
fizice, cari după părerea lui Darwin, se moştenesc din 
generaţiune în generaţiune; nici asupra schimbărilor 
şi adaptărilor cari se operează în conformitate, cu noile 
nevoi şi cu noile condiţiuni. In schimb ne vom opri P 
o clipă la morala, care şi ea se moşteneşte în lupta 
pentru existenţă. Se înţelege că morala nu trece în 
forma unor principii redigiate cu îngrijire, ci în forma 
unui imbold care te împinge ca într’o împrejurare 
oarecare să faci aşa şi nu alt fel. Nici sufletul omului 
nu este, în ce priveşfe morala şi estetica, o «placă ne
scrisă» pe care lumea înconjurătoare îşi sapă primele 
limpresiuni; în urma legilor eredităţii, omul se naşte 
cu dispoziţiuni bune şi rele; aceste dispoziţiuni. sunt 
la fel cu cele intelectuale cari sunt totdeauna produsul 
eredităţii. Fireşte că ereditatea nu trebue să fie tot
deauna directă; se întâmplă ca anumite caractere in
telectuale să se manifeste deabea la nepoţi, strănepoţi, otc.

Teolog'i cari dela început s’au pronunţat în potriva 
Darwinismului, au spus între altele, că omul, dacă ar 
crede că strămoşii săi n’au fost oameni sau zei, ci ani
male, n’ar mai vrea să ştie de nevoia moralei, Şă ve
dem ce răspund adversarii lor: Cercetează istoria uni
versală şi vezi ce s’a petrecut în dealungul veacurilor, 
mai ales îu evul mediu, când puterea bisericei a fost 
aşa de mare încât a nimicit, pentru mult timp, orice 
mişcare ştiinţifică. Ceea ce vei afla te va îngrozi. Omul, 
născut cu scânteia lui Prometeu, e departe de a co
respunde idealului pe care ni l-am format despre om. 
Cu toate că era mai mult decât credincios, gândurile 
îi erau rătăcite, nu era în stare să judece, nici să fie 
de sine stătător, n’aveâ nici urmă de gust, era mai 
brutal decât animalul, cruzimea lui era fără margini,— 
lipsa oricărui simţimânt delicat şi fin au fost scările pe 
cari le-a suit desvoltarea omenirei.

Doctrina lui Darwin care ne arată că lupta grozavă 
pentru existenţă este principul care împinge şi regu
lează natura vieţuitoare, aruncă tot deodată o lumină 
vie asupra condiţiunilor sociale şi ale statului. O luptă 
pentru existenţă găsim atât între diferitele popoare, cât 
şi între indivizii unuia şi aceluiaşi stat,— o nevoie im
pusă de anumite împrejurări, dar care este în potriva 

. sentimentului; această luptă hotărăşte desvoltarea lu- 
mei organice. Şi în viaţa unui popor concurenţa este 
mult prea mare, ca darurile pământului să fie în stare 
de a corespunde în aceiaşi măsură tuturor nevoilor. 
Se impune deci ca toate să se acomodeze, să se im- 
pue condiţiunilor date, dacă nu vroim ca totul să piară 
Fireşte că şi aicea acela va fi preferit, care va cores
punde nevoilor; cu cât omul va învăţa să înţeleagă 
mai mult, că numai principiul diviziunei muncii, va face 
cu putinţă ca toţi să existe lângă olaltă; cu cât îşi va 
dâ seamă, că diferenţiarea activităţii nu’i va fi de folos 
numai lui, ci tuturor’; cu atât lupta pentru existenţă 
se va schimba în bine; în loc de jaf şi omor, omul va 
căuta să fie mai bun decât ceilalţi.

Biologia de astăzi, când serbăm centenarul lui Dar-
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w i n —r s p u n e  B o lsc h e  —  se  p a re  c ă  în  m u lte  p riv in ţi  
nu  m ai e s te  b io lo g ia  ou c a re  lu c ră  D a rw in . Ş i în  a c e a s tă  
d ire c ţiu n e  se  c o n s ta tă  m e rs u l r e p e d e  a l p ro g re s u lu i  
ş tjin ţifie . M u lte  s e  sc h im b ă  î n t r ’u n  ră s tim p  d e  douăzeci 
şi c inei d e  an i, a tu n c i  c â n d  e  v o rb a  d e  c e rc e tă r i  p e  
tă râ m u l ş t i in ţe lo r  n a tu r a le ;  c u  to a te  a c e s te a  m işca rea  
Cea, m ai m a re  o  m ai o b se rv ă m  şi a c u m a  în  a ce le  lo 
curi, p e  c a r i  D a rw in  le -a  d e s e m n a t  d r e p t  d e c îz iv e  în  
p ro g ra m u l lu i d e  c e rc e tă r i. ,

■ In  c© p r iv e ş te  te o r ia  lu i D arw in ,- ştim- c ă  e a  a re  la  
b a z ă  d o u ă ,f e n o m e n e  : e r e d i ta te a  ş i v a r ia b il i ta te a . S e  
poate- e a  în  c e  p r iv e ş te  p ro b le m u l v a r iă re i  fo rm e lo r  la  
a n im a le  şi la  p lan to , D a rw in  n u  a v e a  în  m â n ă  to a te  
fap te le ' p e  ca ri le  c u n o a ş te m  astăz i. D e  V rie s  se  în c e a rc ă  
a' fa c e  u n e le  re fo rm e  în  a c e a s tă  p r iv in ţă . S ’a  m a i sus- 
ţihut-, e ă  n ic i p ă re r i le  lu i D a rw in  a s u p ra  e re d ită ţii  n ’a r

fost d e ş tu l  do  în te m e ia te . I n s ă  în  a m â n d o u ă ' d ire c 
ţiun ile , a d v e rsa r i i  ş i-a u  d a t  n u m a i o s te n e a la  d e  a  a p e la  
c ă t r e  u n  « D a rw in ism  m a i co rec t» .
, P e n t ru  s tu d iu l o r ig in e i  e r a  fire sc  c a  d e la  în c e p u t  

p a le o n to lo g ia  să  fie  d e  m a re  p re ţ. In să , to c m a i a c e a s tă  
ş t i in ţă  a  foât ş i e s te  a b so lu t  in ca lc u lab ilă . E s te  o  î n 
tâ m p la re  d a c ă  r ă m â n e  v re -o  u rm ă  c a re  n e  v o rb e ş te  d e  
f iin ţe le  c a ri a u  t r ă i t  o d in io a ră , o în tâ m p la re ,  d a c ă  rău - 
şim  să  sc o a te m  la  lu m in ă  v re -o  ră m ă ş i ţă  a, v re m u rilo r  
t re c u te . C â n d  a  în c e p u t  a c t iv i ta te a  p u b lic ă  a  lu i D a r 
w in , d e sc o p e r ir ile  p a le o n to lo g ic e  a u  fo s t d e a b e a  la  în 
c e p u tu l lo r. D e  a tu n c i  s ’a u  o b ţin u t  r e z u l ta te  c a ri a u  
în tr e c u t  to a te  a ş te p tă r i le . F ire ş te , cei n e m u lţu m iţi  se  
p o t  d e c la ra  n e sa tis fă c u ţi, d a c ă  v e i a r ă ta  s u te  d e  d o 
vezi, ci v o r  s p u n e  că  v o r  tre b u i  s ă  fie  m ii. S a u  c ă  v o r  
s p u n e  c ă  c  v o rb a  n u m a i d e  ind ic ii, n u  d e  o  re în v ie re  
a  re p re z e n ta n ţ i lo r  spec ie i. A lţii  s u n t  d e  p ă re re , c ă  p a 
le o n to lo g ia  a r  v e n i în  a ju to ru l te o r ie i cu  p r iv ire  la  o ri
g in a  om u lu i, n u  în s ă  p ro c esu lu i se lec ţiu n e i, c a re  s ’a  p e 
tr e c u t  m ai în c e t.

L ă u d a t  d e  unii, d e fă im a t d e  alţii, D a rw in  r ă m â n e  
to tu ş i ce l m ai g e n ia l  re fo rm a to r  în  c â m p u l b io log ie i.

. D r . M . H ârsu.

NOTE Şl D1SCUŢ1UN1
M E N T A L I T A T E A  U N U I  P R O F E S O R  D E  I S T O R I E

U n  c itito r  n e  c o m u n ic ă  re z u m a tu l c o n fe r in ţe i  p e  c a re  
d . D . A . T e o d o ru ,  p ro fe s o r  d e  is to r ie  la  u n  l ic e u  d in  
B u c u reş ti a  ţin u t-o  în  z iua  d e  14 D e c e m b rie  a n u l t r e c u t  
la  Cercul cultural d in  G a la ţi su b  titlu  « c re d in ţa  c a  p u te r e  
în  v ia ţa  d e  to a te  z ile le» . A c e s t  re z u m a t e s te  tip ă rit  în 
re v is ta  Dunărea de jos (25 D e c e m b r ie  1908) c e  a p a re  
la  G ala ţi.

E s te  fo a r te  in te r e s a n tă  m e n ta l i ta te a  c e  s e  d e s p r in d e  
d in  a f irm ările  c o n fe re n ţia ru lu i  în c e s tiu n e , m ai a le s  c â n d  
ştim  c ă  n u m itu l c o n fe re n ţ ia r  e s te  u n  p ro fe s o r  d e  is to rie . 
D . T e o d o ru  e s te  şi s e c r e ta r  g e n e ra l  al m in is te ru lu i d e  
c u l te ;  d a r  a c e a s ta  n ’a re  im p o r ta n ţă ,  c u n o s c u t  fiind c r i
te r iu l d u p ă  c a re  a c tu a lu l m in is tru  d e  c u lte  îşi a le g e  
fu n c ţio n a ri s ă i . ..

I a tă  [c â te -v a  d in  n ă sd ră v ă n iile  p e  c a re  is to ric u l d in  
C a p ita lă  le  s e r v e ş t e  a u d ito ru lu i  s ă u  d in  G a la ţ i ;

Intre ceea ce eră la noi acum o jumătate de veac şi între 
ceea ce e azi e o deosebire profundă. Şi am trecut prin două 
crize. •

Pe atunci aveam familia compusă din soţie, copii, slugi, 
servi, animale şi lucruri, în fruntea careia trona paterfamiliaş 
stăpân peste toate acestea. Aveam pe moşier care se cQnsjdera 
părintele sufletesc al ţăranilor săi. Claca şi breasla făcea cu 
neputinţă concurenţa şi organiza solidaritatea micilor producă
tori Pe atunci singura ştiinţă eră tipicul, şi credinţa religioasă 
era singura credinţă. ,

Deodată, dela această stare de lucruri trecem la alta cu totul 
deosebită. Atol-puternicia credinţei religioase e Înlocuită prin 
«atol-pulernicia ştiinţei» şi ca consecinţă prin credinţa în atot
puternicia diplomei. Legăturile de familie se rup. Dispare mo
şierul părinte sufletesc al ţăranilor pentru a face loc răpareţijlui 
arendaş străin. In locul breslelor medievale dăm în libera cop. 
curenţă neinfrânată. Azişlăm în toate direcţiunile vieţei noastre 
la cea mai sălbatecă dezlănţuire a egoismului. Şi rezultatul a 
fost: Crearea României oraşelor şi. '.. 1907!

1007 ne-a făcut să trăim o viaţă atât de intensă, încât altor 
state le-au trebuit veacuri ca s’o trăiască.

Graţie anului 1907, care ne-a deşteptat din toropeala în 
care toţi eram scufundaţi, azistăm la întruparea unor cre
dinţe noui cari încep să insufle o mulţime de oameni. 
Egoismul e înlocuit prin credinţa în puterea solidarităţei 
între toţi fiii patriei, între oraşe' şi sate. Pretutindeni se 
manifestă credinţa în participarea tuturora la viaţa de stat; 
în puterea educaţiei cetăţeneşti la îndemâna tuturor românilor, 
din sate ca şi din oraşe, în înălţarea şi a săteanului la rangul 
de cetăţean- Prefectul, militarul, doct0rul, în această nouă fază, 
devin educatorii mulţimei, devin apostoli ca şi preotul şi pro
fesorul. Toţi cei ce au credinţă în regenerarea instituţiunilor 
ţărei, lucrează la această regenerare.

Anul 1907 a rupt legătura imediată dintre trecut şi prezent, 
încât suntem foarte departe evolutiv de ceea ce era în ţara 
noastră pumai acum 3— 4 ani. E o prefacere nouă a întregei 
noastre vieţi de stat, este o împrospătare în toate ramurile 
vieţei noastre naţionale, sociale, economice. Credinţele veclii 
au dispărut şi ceea ce vedem, se petrece pe temeiul unor cre
dinţe noui, de regenerare. Prin aceste credinţe noui se ţinteşte 
Ia o îmbunătăţire pe cât de adâncă, pe atât de temeinică în 
societatea noastră românească.

« A c u m  50 d e  ani în u rm ă  a v e a m  f a m il ie . . .  şi a c u m  
« le g ă tu r ile  a c e s te i  fam ilii s ă  ru p !  A  to t p u te rn ic ia  c r e -  
« d in ţe i re lig io a se  e în lo c u ită  p rin  a  to t  p u te rn ic ia  ş tiin ţe i... 
« A z is tăm  în to a te  d ire c ţiu n ile  v ie ţe i  n o a s t r e  la  c e a  m ai 
« să lb a tic ă  d e z lă n ţu ire  a  e g o is m u lu i! Şi r e z u l ta tu l  a  fo s t:  
«Crearea României oraşelor şi... 1907! S ’a  ru p t  le g ă tu ra  
« e v o lu tiv ă  L»..v

Şi c â n d  u n  p ro fe s o r  d e  is to r ie  su fe ră  d e  o  a ş â  d e  
p ro fu n d ă  confusio mentalis, n e  m ai m irăm  c ă  să rm an ii 
e lev i ie s  a ş â  d e  z ă p ă c iţ i  d in  l ic e e le  n o a s tre !

D a c ă  n e  a d u c e m  b in e  am in te , to t  a c e s t  p ro fe s o r  d e  
is to rie  e s te  şi a u to ru l u n u i p a m fle t  tip ă rit, în a n u l 1906, 
în  Revista generală a învăţământului, p rin  c a re  s e  a firm a  
c ă  p ro fe so r i s e c u n d a r i  s u n t  a n a rh iş ti  p e  c â tă  v re m e  nu  
e s te  d . H a r e t  m in is tru  d e  in s tru c ţ ie , şi d e v in  m u n c ito ri 
şi o a m e n i d e  o rd in e  d e  în d a tă  c e  v in e  d. H a re t  la  
m in is te r  1 D . H a re t  e s te  în să  a c u m  m in is tru , d e  c e  d a r  
n u -ş i p u n e  a c e s t  p ro fe s o r  c e v a  o rd in e  în  id e ile  s a le  ?

V erax!
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